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TABELE PERMBLEDHESE E PROGRAMIT

Kimi 10-11 72 javé x 2 oré né javée = 144 oré

Kreu 1 Cfaré studion kimia?

Kreu 2 Cfaré éshté |énda?
Kreu 3 Pérzierjet dhe substancat e pastra
) . Kreu 4 Atomet dhe molekulat
Pjesa e pare Kreu 5 Si bashkohen atomet
Kreu 6 Tabela periodike
Kreu 7 Acidet dhe bazat
Kreu 8 Kimia sasiore
Kreu 9 Oksidimi dhe reduktimi
Kreu 10 Metalet

Kreu 11 Kimia dhe energjia

Kreu 12 Pérftimi dhe pérdorimi i metaleve
Kreu 13 Kimia dhe mjedisi

Kreu 14 Reaksionet e shpejta dhe té ngadalta
Kreu 15 Kimia organike

Kreu 16 Makromolekulat

Kreu 17 Kimia industriale

Pjesa e dyté
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PLANIFIKIMI VJETOR SIPAS 3-MUJOREVE

Shpérndarja e pérmbajtjes sé léndés

Shtator — Dhjetor
27 oré

Reduktimi i xeheroréve té& metaleve. Oksidimi i metaleve
Numri i oksidimit
Rregullat e pércaktimin e numrave té oksidimit
Njé pérkufizim tjetér pér oksidimin dhe reduktimin
Vendosja e koeficienteve né reakionet redoks
Ushtrime pér pércaktimin e numrit t& oksidimit
Elektroliza
Shpjegimi i elektrolizés
Zbatime té elektrolizés

. Ushtrime pér elektrolizén

. Pse jané té dobishme metalet

. Radha e aktivitetit te metaleve

. Sa shpejt i formon njé metal jonet e tij pozitive
. Sa té géndrueshme jané pérbérjet e metaleve.
. Gérryerja dhe parandalimi i saj

. Ushtrime pér kapitullin 10

. Ruajtja e energjisé

. Ndryshimi i energjisé gjaté reaksioneve kimike
. Si pérftohet energjia né njé reaksion kimik

. Projekt (njohja me temén)

. Léndét djegése

. Burimet e géndrueshme me 1éndé djegése (puné kérkimore)
. Pilat dhe baterité

. Ushtrime

. Pérséritje

. Test pérmbledhés

. Projekt kurrikular (Faza )

Janar - Mars

24 oré
Gérmimi dhe rritia e pérgendrimit té
xeherorit
Reduktimi i xeherorit né metal
Veprimtari. Xeherori
Pérftimi i metaleve dhe radha e aktivitetit
Pérftimi i hekurit
Pérftimi i gelikut
Veprimtari. Ndértimi i furrnaltés me mjete té
riciklueshme
8. Detyré hulumtuese. Pérdorimi i metaleve

memorizuese né mjekési (ortopedi)
9. Pérftimi aluminit
10. Pérftimi i zinkut. Pérdorime té€ metaleve
11. Aliazhet
12. Pérséritie
13.Atmosfera joné
14.Cikli i oksigjenit dhe i dyoksidi i karbonit
15.Ndotja e atmosferés
16.Efekti serré dhe shtresa e ozonit
17.Uji
18. Veprimtari. Ndértimi i njé moketi t& njé
impianti pastrimi ujérash

19. Pérshpejtimi i reaksioneve kimike
20.Drita dhe reaksionet kimike
21.Reaksionet e kthyeshme
22. Pérséritie
23. Test
24. Projekt (faza II)

—_

No ok owd

Prill - Qershor
23 oré

Karboni - njé element i veganté

Alkanet

Alkenet

Alkoolet

Acidet organike

Ushtrime pér alkoolet dhe acidet

Molekulat e médha

Polimeret sintetike

. Polimeret natyrore

10.Lyrat dhe vajrat

11. Pérséritie

12.Pérdorimi i gazeve té ajrit

13. Veprimtari. Prodhimi i sapunit né
kushte laboratorike

14. Ushtrime

15. Test kapitulli

16. Squfuri dhe industria e acidit sulfurik

17.Industria e gélgeres

18.Industria e bazave alkaline

19.Industria e naftés

20. Projekt kurrikular (faza Ill)

21.Produktet sintetike té para né
kéndvéshtrim bardhé-e-zi pér
shéndetin

22.Veprimtari praktike. Produktet e naftés
si mund té riciklohen

23. Veprimtari praktike. Riciklimi i
mbetjeve kimike
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PLANIFIKIMI | TREMUJORIT TE PARE

FUSHA: Shkencat e natyrés
LENDA: Kimi 11

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyge

Kompetenca e komunikimit dhe té shprehurit

Nxénési:

- diskuton né grup né ményré konstruktive, duke dhéné dhe duke marré informacion pér njé temé té caktuar nga jeta e pérditshme;

- pérdor TIK-un né ményré efektive gjaté komunikimit dhe ndérveprimit me té tjerét né jetén e pérditshme, duke pérfshiré edhe té nxénit e informacioneve té reja dhe kryerjen e
detyrave shkollore.

Kompetenca e té menduarit

Nxénési:

- prezanton né forma té ndryshme té té shprehurit, ményrén e grumbullimit, t& zgjedhjes dhe té klasifikimit t€ informatave pér njé temé té caktuar,

- modelon zgjidhjen e njé problemi t& dhéné pér njé temé té caktuar nga njé fushé mésimore, duke e zbérthyer né hapa té vegjél dhe jep sqarime té nevojshme pér hapat e
ndjekur né zgjidhjen e problemit, duke pérdorur forma té ndryshme té té shprehurit;

- prezanton me sukses rezultatet e punés sé njé detyre eksperimentale pér njé temé té caktuar té realizuar né laborator, pérmes pérdorimit té teknologjisé informative dhe jep
argumente qé lidhin rezultatet e punés eksperimentale me udhézimet teorike.

Kompetenca e té nxénit

Nxénési:

- parashtron pyetje dhe shfaq mendime té strukturuara pér zgjidhjen e njé problemi apo detyre té njé teme té caktuar, bén pérmbledhjen e sé paku dy veprimeve té pérdorura, té
cilat pércaktojné drejtimin e métejshém té té nxénit pér temén apo problemin e caktuar;

- zgjidh njé problem té caktuar mésimor ose njé situaté nga jeta e pérditshme. Né bazé té njé planifikimi t& dhéné dhe né bazé té rezultatit té fituar, vérteton saktésiné e
planifikimit dhe tregon me shembuj se si do té zbatojé strategjiné e ndjekur edhe né situata dhe kontekste té tjera gjaté té nxénit.

Kompetenca digjitale

Nxénési:

- pérdor mjetet digjitale pér té pérpunuar, krijuar, realizuar dhe demonstruar tema mésimore;

- gjen, organizon, analizon, pémunon dhe pérdor informacionin nga njé shuméllojshméri burimesh dhe mediesh;

- diskuton pér pérparésité dhe kufizimet qé vijné nga pérdorimi i teknologjive né jetén e individit, shoqérisé apo komunitetit;



- tregohet mé i pavarur né procesin e mésimdhénies dhe té mésimnxénies.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave té léndés/fushés

Kompetenca 1: Kérkimi i pérgjigjeve ose i zgjidhjeve té problemeve shkencore
a) Nxénési pércakton problemin.
- Paraget problemin.
- Identifikon té dhénat fillestare.
- Propozon njé shpjegim ose zgjidhje t€ mundshme.
b) Nxénési zhvillon njé plan veprimi..
- Zgjedh shpjegimin ose zgjidhjen.
- Identifikon burimet e nevojshme.
- Planifikon hapat e zbatimit.
¢) Nxénési analizon rezultatet.
- Lidh rezultatet dhe konceptet shkencore dhe teknologjike.
- Sugjeron pérmirésime nése éshté e nevojshme.
- Nxjerr pérfundime.
d) Nxénési zbaton planin e veprimit.
- Pérdor teknikat dhe burimet e pérshtatshme.

- Mbledh té gjitha t€ dhénat e dobishme dhe mban shénime pér vrojtimet e béra.

- Zbaton planin e veprimeve.
Kompetenca 2: Pérdorimi i njohurive shkencore dhe teknologjike
a) Nxénési kupton parimet shkencore mbi té cilat ngrihet ¢éshtja.
- Njeh parimet shkencore.
- I pérshkruan parimet né ményré sasiore dhe cilésore.
- Vendos lidhjet mes parimeve duke pérdorur konceptet, ligiet ose modelet.
b) Nxénési vendos lidhjen mes shkencés dhe teknologjisé.
- Identifikon funksionet e pérgjithshme té njé objekti, sistemi ose procesi.
- Identifikon elementet pérbérése dhe funksionet e tyre.

- Pérshkruan parimet e ndértimit dhe té€ funksionimit t€ njé objekti, sistemi, produkti ose procesi.
- Paraqet skematikisht parimet sipas té cilave funksionon objekti, sistemi, produkti ose procesi.

Kompetenca 3: Komunikimi me gjuhén shkencore dhe teknologjike
a) Nxénési interpreton mesazhet shkencore dhe teknologjike.

- Identifikon informacionin qé ka té béjé me ¢éshtjen dhe shpjegimin ose zgjidhjen e saj.

- Kupton pérmbajtjen e sakté té fialéve, pérkufizimeve dhe formulimeve.

- Bén lidhjet mes koncepteve dhe paraqitjeve té ndryshme grafike ose simbolike.



Nr.

14.

15.
16.

17.

18.

Tematika

Oksidimi dhe
reduktimi

10 (oré)
(8 tema, 2 ushtrime)

Metalet

(6 oré)
(5 tema, 1 ushtrime)

Kimia dhe energjia
(7 oré)

(5 tema,

1 ushtrime,

1 pérséritje)

Temat mésimore

Reduktimi i xeheroréve t& metaleve.
Oksidimi i metaleve

Numri i oksidimit

Rregullat e pércaktimin e numrave té
oksidimit

Njé pérkufizim tjetér pér oksidimin dhe
reduktimin

Vendosja e koeficentéve né reakionet
redoks

Ushtrime pér pércaktimin e numrit té
oksidimit

Elektroliza

Shpjegimi i elektrolizés

Zbatime té elektrolizés

Ushtrime pér elektrolizén

Pse jané té dobishme metalet

Radha e aktivitetit te metaleve

Sa shpejt i formon njé metal jonet e tij
pozitive

Sa té géndrueshme jané pérbérjet e
metaleve.

Geérryerrja dhe parandalimi i saj
Ushtrime pér kapitullin 10

Ruajtja e energjisé

Ndryshimi i energjisé gjaté reaksioneve
kimike

Si pérftohet energjia né njé reaksion
kimik

Situata e parashikuar e té nxénit

Oksidimin dhe reduktimin jané procese qé
bazohen né dhénien ose marrjen e
elektroneve. Nga ky kémbim elektronesh
pércaktohet substanca qé oksidohet dhe
ajo gé reduktohet; procesi i marrjes sé
elektroneve quhet reduktim, procesi i
dhénies sé elektroneve quhet oksidim.
Procesi i dhénies dhe marrjes se
elektroneve identifikon agjentét oksidues
dhe reduktues né njé reaksion redoks.
Elektroliza konceptohet si ndarje e njé
pérbérjeje jonike té shkriré ose tretésiré
ujore gjaté kalimit té rrymés elektrike.

Elektroliza zhvillohet me ané té joneve té
pranishme né tretésirat ujore dhe
reaksioneve né elektroda.

Veprimi i metaleve me ujin ose acide té
holluara shpjegohet me tendencén e
metaleve pér té formuar jonet e tyre
pozitive.

Sipas rrities sé aktivitetit elementet
renditen né kalium, natrium, kalcium,
magnez, zink, hekur, hidrogjen dhe bakér.

Kjo renditje bazohet né reaksionet me:

- ujin;

- acidin klorhidrik té holluar;

- reduktimin e oksideve té tyre me
karbonin.

Ndryshimet ndérmjet reaksioneve
ekzotermike dhe endotermike, pércaktohet
né bazé té
ndryshimit t& temperaturés sé mjedisit
shpjegon energjiné e aktivizimit, si energji

Metodologjia dhe
veprimtarité e
nxénésve

Metoda
interaktive,
bashkévepruese,
gjithépérfshirése;

Puné né grup dhe
puné individuale;

Teknikat dhe
metodat e
hulumtimit;

Teknika qé
zhvillojné
mendimin kritik
dhe krijues;

Bashkébisedim

Zbatime praktike
brenda dhe jashté
klase;

Prezantime né
forma té
ndryshme,
pérfshiré TIK-un

Vierésimi

Vierésim
diagnostikues

- Intervisté me
njé listé
treguesish;

- Vetévlerésim
me listé
kontrolli;

Vlerésim
formues

- vlerésimi
pérgjigjeve me
gojé;

- vlerésimi i
punés né grup;
- vlerésim mes
nxénésish;

- vlerésimi
detyrave té
shtépisé;

vetévlerésim;
- prezantim me

gojé ose me
shkrim;

Burimet

Libri Kimia 11
Udhézuesi pér
mésuesin;
Burime nga
interneti;
Tabela
periodike;
Mjete dhe
substanca té
ndryshme pér
veprimtarité
praktike né
laborator



19.
20.
21.

22.
23.
24.
25.
26.

Projekt (njohja me temén )
Léndét diegése

Burimet e géndrueshme me 1éndé
djegése (puné kérkimore)

Pilat dhe baterité

Ushtrime

Pérséritje

Test pérmbledhés

Projekt kurrikular (Faza I)

té

nevojshme gé njé reaksion té ndodhé;
Ndryshimet energjetike né njé reaksion
kimik pércaktohet duke u bazuar né
energjiné e formimit dne

prishjes sé lidhjes kimike;

Vlerésimi i t&
nxénit
(pérmbledhés)

- test pér njé
grup temash;

- vlerésim i
portofolit.



PLANIFIKIMI | TREMUJORIT TE DYTE
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyge
Kompetenca e komunikimit dhe té shprehurit
Nxénési:
- shprehet pérmes njé forme komunikimi, pér njé temé té caktuar né njé material dhe vegon ¢éshtjet kryesore;
- pérdor TIK-un né ményré efektive gjaté komunikimit dhe ndérveprimit me té tjerét né jetén e pérditshme, duke pérfshiré edhe té nxénit e informacioneve té reja dhe kryerjen e
detyrave shkollore.

Kompetenca e té menduarit

Nxénési:

- prezanton né forma té ndryshme té té shprehurit, ményrén e grumbullimit, t€ zgjedhjes dhe té klasifikimit té informatave pér njé temé té caktuar,

- modelon zgjidhjen e njé problemi t€ dhéné pér njé temé té caktuar nga njé fushé mésimore, duke e zbérthyer né hapa té vegjél dhe jep sqarime té nevojshme pér hapat e
ndjekur né zgjidhjen e problemit, duke pérdorur forma té€ ndryshme té té shprehurit;

- prezanton me sukses rezultatet e punés sé njé detyre eksperimentale pér njé temé té caktuar té realizuar né laborator, pérmes pérdorimit té teknologjisé informative dhe jep
argumente qé lidhin rezultatet e punés eksperimentale me udhézimet teorike.

Kompetenca e té nxénit

Nxénési:

- parashtron pyetje dhe shfag mendime té strukturuara pér zgjidhjen e njé problemi apo detyre té njé teme té caktuar, bén pérmbledhjen e sé paku dy veprimeve té pérdorura, té
cilat pércaktojné drejtimin e métejshém té té nxénit pér temén apo problemin e caktuar;

- zgjidh njé problem té caktuar mésimor ose njé situaté nga jeta e pérditshme. Né bazé té njé planifikimi t€ dhéné dhe né bazé té rezultatit té fituar, vérteton saktésiné e
planifikimit dhe tregon me shembuj se si do té zbatojé strategjiné e ndjekur edhe né situata dhe kontekste té tjera gjaté té nxénit;

- shfrytézon, né ményré té pavarur dhe efektive, teknologjiné informative dhe burime té tjera té informimit pér t& mbledhur materiale pér zgjidhjen e njé problemi apo detyre té
caktuar, té cilat mé pas i analizon, i klasifikon dhe i paraget para té tjeréve pérmes TIK-ut dhe ndonjé forme tjetér té shprehjes.

Kompetenca personale

Nxénési:

- analizon pérparésité dhe dobésité personale, duke evidentuar masat pérmes té cilave synon t€ mbéshtesé avancimin personal né pérparésité qé ka dhe masat pérmes té cilave
synon té pérmirésojé dobésité personale;

- bén zgjidhje té bazuara né informacione dhe né pérvoja té drejta pér t€ mbrojtur shéndetin dhe mirégenien nga rreziget e ndryshme né jetén e pérditshme.

Kompetenca digjitale

Nxénési:

- pérdor mjetet digjitale pér t& pérpunuar, krijuar, realizuar dhe demonstruar tema mésimore;

- gjen, organizon, analizon, pérpunon dhe pérdor informacionin nga njé shuméllojshméri burimesh dhe mediesh;

- diskuton pér pérparésité dhe kufizimet gé vijné nga pérdorimi i teknologjive né jetén e individit, shogérisé apo komunitetit;

- tregohet mé i pavarur né procesin e mésimdhénies dhe t€ mésimnxénies.



Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave té léndés/fushés

Kompetenca 1: Kérkimi i pérgjigjeve ose i zgjidhjeve té problemeve shkencore
a) Nxénési pércakton problemin.

- Merr parasysh kontekstin e situatés.

- Paraget problemin.

- [dentifikon té dhénat fillestare.

- Riformulon problemin duke pérdorur koncepte shkencore dhe teknologjike.
- Propozon njé shpjegim ose zgjidhje t€ mundshme.

b) Nxénési analizon rezultatet.

- Kérkon modelet ose marrédhéniet domethénése.

- Lidh rezultatet dhe konceptet shkencore dhe teknologjike.

- Sugjeron pérmirésime nése éshté e nevojshme.

- Nxjerr pérfundime.

Kompetenca 2: Pérdorimi i njohurive shkencore dhe teknologjike

a) Nxénési kupton parimet shkencore mbi té cilat ngrihet ¢éshtja.

- Njeh parimet shkencore.

- i pérshkruan parimet né ményré sasiore dhe cilésore.

- Vendos lidhjet mes parimeve duke pérdorur konceptet, ligjet ose modelet.

b) Nxénési vendos lidhjen mes shkencés dhe teknologjisé.

- [dentifikon funksionet e pérgjithshme té njé objekti, sistemi ose procesi.

- [dentifikon elementet pérbérése dhe funksionet e tyre.

- Pérshkruan parimet e ndértimit dhe té funksionimit té€ njé objekti, sistemi, produkti ose procesi.
- Vendos lidhjet mes parimeve shkencore dhe teknologjike duke pérdorur konceptet, ligjet ose modelet.
- Paraqet skematikisht parimet sipas té cilave funksionon objekti, sistemi, produkti ose procesi.

Kompetenca 3: Komunikimi me gjuhén shkencore dhe teknologjike

a) Nxénési shkémben informacion shkencor dhe teknologjik.

- Eshté i hapur ndaj kéndvéshtrimeve té té tieréve.

- Vleréson kéndvéshtrimin e vet duke e krahasuar me até te té tjeréve.

- Integron termat shkencore dhe teknologjike né fjalorin e gjuhés sé shkruar dhe té folur.
b) Nxénési interpreton mesazhet shkencore dhe teknologjike.

- ldentifikon informacionin gé ka té béjé me géshtjen dhe shpjegimin ose zgjidhjen e saj.
- Kupton pérmbaitjen e sakié té fjaléve, pérkufizimeve dhe formulimeve.

- Bén lidhjet mes koncepteve dhe paragitjeve té ndryshme grafike ose simbolike.



Nr.

NS ORI

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

19.
20.
21.
22.

23.
24.

Tematika

Pérftimi dhe
pérdorimi i
metaleve

(12 tema)
(8 tema,

2 veprimtari,
1 detyré
hulumtuese,
1 pérséritie)

Kimia dhe
mjedisi
(6 tema)

(5 tema,
1 veprimtari)

Reaksionet e

shpejta dhe té

ngadalta

(4 oré)
(3 tema,
1 pérséritie)

Temat mésimore

Geérrmimi dhe rritia e pérgéndrimit té& xeherorit
Reduktimi i xeherorit né metal

Veprimtari. Xeherori

Pérftimi i metaleve dhe radha e aktivitetit
Pérftimi i hekurit

Pérftimi i gelikut

Veprimtari. Ndértimi i furrnaltés me mjete té
riciklueshme

Detyré hulumtuese. Pérdorimi i metaleve
memorizue né mjeksi (ortopedi)

Pérftimi aluminit

Pérftimi i zinkut. Pérdorime té metaleve
Aliazhet

Pérséritie

Atmosfera joné

Cikli i oksigjenit dhe i dyoksidi i karbonit
Ndotja e atmosferés

Efekti serré dhe shtresa e ozonit

Uji

Veprimtari. Ndértimi i njé moketi té njé impianti
pastrimi ujérash

Pérshpeitimi i reaksioneve kimike

Drita dhe reaksionet kimike

Reaksionet e kthyeshme

Pérséritje

Test
Projekt (faza Il)

Situata e parashikuar e té nxénit

Procesi industrial t& pérftimit t€ metaleve
bazohet né pozicionin e karbonit né
radhén e aktivitetit, pérfshiré

nxjerrjen e metaleve joferroré.

Elektroliza éshté njé nga metodat qé
pérdoret pér nxjerrjen e disa metaleve
nga xeherorét e tyre.

Kushtet té cilat shkaktojné brejtien
shpjegohen me ményrén sesi shmangia
e brejtjes arrihet duke krijuar pengesa
fizike ndaj oksigjenit dhe uijit dhe me ané
té shtresave mbrojtése.

Vetité e disa aliazheve té réndésishme
bazohen né pérbérien e tyre.

Procesi i riciklimit té njé lénde kimike ka
pérdorim praktik dhe argumenton
zbatueshmériné e tij.

Metodat bazé pér rritien e pérftimit té uijit
té pijshém béhen duke zbatuar teknika té
pastrimit té tij dhe duke pérfshiré trajtimin
e mbetjeve té ujérave néntokésore dhe
ujérave té kripura.

Shpeshtésia dhe energjia € ndeshjes
ndérmjet grimcave té substancave rrit
shpejtésiné e reaksionit kimik.

Ndikimin e pérmasés sé grimcave té njé
reaktanti té ngurté éshté né raport me
véllimin ndikojné né shpejtésiné e njé
reaksioni kimik.

Metodologjia dhe
veprimtarité e
nxénésve

Metoda
interaktive,
bashkévepruese,
gjithépérfshirése;

Puné né grup dhe
puné individuale;

Teknikat dhe
metodat e
hulumtimit;

Teknika gé
zhvillojné
mendimin kritik
dhe krijues;

Bashkébisedim

Zbatime praktike
brenda dhe jashté
klase;

Prezantime né
forma té
ndryshme,
pérfshiré TIK;

Vierésimi

Vlerésim
diagnostikues

-intervisté me njé
listé treguesish;

- pyetje/ pérgjigie;
- detyra;

- vetévlerésim me
listé kontrolli;

Vlerésim formues
-vlerésimi
pérgjigjeve me
gojé;

-vlerésimi i punés
né grup;
-vlerésim mes
nxénésish;
-vlerésim i
detyrave té
shtépisé;
vetévlerésim;
-prezantim me
gojé ose me
shkrim;

Burimet

Libri Kimia 11
Udhézuesi
pér mésuesin;
Burime nga
interneti;
Tabela
periodike;
Mijete dhe
substanca té
ndryshme pér
veprimtarité
praktike né
laborator.



PLANIFIKIMI | TRMUJORIT TE TRETE
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyge

Kompetenca e komunikimit dhe té shprehurit

Nxénési:

- shprehet pérmes njé forme komunikimi, pér njé temé té caktuar né njé material dhe vegon ¢éshtjet kryesore;

- prezanton njé projekt eksperimentues té hartuar individualisht dhe né grup, pér njé temé té caktuar, duke pérdorur né ményré efektive teknologjiné informative dhe teknologji té tjera;
- pérdor TIK-un né ményré efektive gjaté komunikimit dhe ndérveprimit me té tjerét né jetén e pérditshme, duke pérfshiré edhe té nxénit e informacioneve té reja dhe kryerjen e
detyrave shkollore.

Kompetenca e té menduarit

Nxénési:

- prezanton né forma té ndryshme té té shprehurit, ményrén e grumbullimit, té zgjedhjes dhe té klasifikimit t€ informatave pér njé temé té caktuar,

- modelon zgjidhjen e njé problemi t& dhéné pér njé temé té caktuar nga njé fushé mésimore, duke e zbérthyer né hapa té vegjél dhe jep sqarime t& nevojshme pér hapat e ndjekur né
zgjidhjen e problemit, duke pérdorur forma té ndryshme té té shprehurit;

- prezanton me sukses rezultatet e punés sé njé detyre eksperimentale pér njé temé té caktuar té realizuar né laborator, pérmes pérdorimit t& teknologjisé informative dhe jep
argumente qé lidhin rezultatet e punés eksperimentale me udhézimet teorike;

Kompetenca e té nxénit

Nxénési:

- shfrytézon né ményré efektive pérvojat paraprake gjaté zgjidhjes sé situatave té€ ndryshme né jetén e pérditshme apo gjaté kryerjes sé ndonjé detyre, aktiviteti, né ndonjé fusheé té
caktuar mésimore.

- parashtron pyetje dhe shfag mendime té strukturuara pér zgjidhjen e njé problemi apo detyre té njé teme té caktuar, bén pérmbledhjen e sé paku dy veprimeve té pérdorura, té cilat
pércaktojné drejtimin e métejshém té té nxénit pér temén apo problemin e caktuar;

- zgjidh njé problem té caktuar mésimor ose njé situaté nga jeta e pérditshme. Né bazé té njé planifikimi t& dhéné dhe né bazé té rezultatit té fituar, vérteton saktésiné e planifikimit
dhe tregon me shembuj se si do té zbatojé strategjiné e ndjekur edhe né situata dhe kontekste té tjera gjaté té nxénit;

- pérgatit me sukses njé pérmbledhje té dosjes personale (portofolit), pér vetévlerésimin e pérparimit t€ vet né njé fushé mésimore té caktuar dhe vegon né fund té pérmbledhjes disa
¢éshtje qé vértetojné pérparimin e vet dhe disa nevoja t& domosdoshme pér pérmirésimin e avancimit t& métejshém.

Kompetenca pér jetén, sipérmarrjen dhe mjedisin

Nxénési:

- harton njé projekt me faza té menaxhuara miré (individualisht ose né grup) duke shkémbyer, konsultuar dhe informuar té tjerét si dhe duke identifikuar dhe vlerésuar burimet
njerézore, materiale dhe monetare né pérputhje me rezultatet e pritshme;

- analizon gjendjen e mjedisit,pasojat e ndotjes, propozon alternativa pér mbikéqyrje dhe menaxhim té drejté té gjendjes sé vlerésuar mé té ndjeshme dhe inicion zgjidhje konkrete.



Kompetenca personale

Nxénési:

- analizon pérparésité dhe dobésité personale, duke evidentuar masat pérmes té cilave synon t& mbéshtesé avancimin personal né pérparésité qé ka dhe masat pérmes té cilave
synon té pérmirésojé dobésité personale;

- merr pjesé ose udhéheq njé grup pune, qé bashképunon me pérfagésues té komunitetit pér t& ndihmuar moshatarét dhe anétarét e tjeré té komunitetit, té cilét kané probleme
shéndetésore, sociale, ekonomike etj.;

- bén zgjidhje t& bazuara né informacione dhe né pérvoja té drejta pér té mbrojtur shéndetin dhe mirégenien nga rreziget e ndryshme né jetén e pérditshme.

Kompetenca digjitale

Nxénési:

- pérdor mjetet digjitale pér t€ pérpunuar, krijuar, realizuar dhe demonstruar tema mésimore;

- gjen, organizon, analizon, pérpunon dhe pérdor informacionin nga njé shuméllojshméri burimesh dhe mediesh;

- diskuton pér pérparésité dhe kufizimet gé vijné nga pérdorimi i teknologjive né jetén e individit, shogérisé apo komunitetit.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave té léndés/fushés

Kompetenca 1: Kérkimi i pérgjigjeve ose i zgjidhjeve té problemeve shkencore

a) Nxénési pércakton problemin.

- Merr parasysh kontekstin e situatés.

- [dentifikon té dhénat fillestare.

- [dentifikon elementet gé lidhen me situatén dhe me njéra-tjetrén.

- Riformulon problemin duke pérdorur koncepte shkencore dhe teknologjike.

b) Nxénési zhvillon njé plan veprimi.

- ldentifikon burimet e nevojshme.

- Planifikon hapat e zbatimit.

¢) Nxénési analizon rezultatet.

- Kérkon modelet ose marrédhéniet domethénése.

- Gjykon pérshtatshmériné e pérgjigjes ose zgjidhjes sé gjetur.

- Lidh rezultatet dhe konceptet shkencore dhe teknologjike.

- Sugjeron pérmirésime nése éshté e nevojshme.

- Nxjerr pérfundime.

d) Nxénési zbaton planin e veprimit.

- Ndjek hapat e planit té vet.

- Pérdor teknikat dhe burimet e pérshtatshme.

- Bén teste nése éshté e mundur.

- Mbledh té gjitha té dhénat e dobishme dhe mban shénime pér vrojtimet e béra.

- Nése éshté e nevojshme, pérshtat planin e veprimeve ose zbatimin e tij.

- Zbaton planin e veprimeve.



Kompetenca 2: Pérdorimi i njohurive shkencore dhe teknologjike
a) Nxénési vendos ¢éshtjet shkencore né kontekstin e duhur.

- Bén lidhjen ndérmjet kétyre aspekteve.

- Identifikon ndonjé ¢éshtje etike gé lidhet me ¢éshtjen.

- Parashikon pasojat afatgjata.

b) Nxénési formon njé opinion pér ¢éshtjen.

- Kérkon burime té ndryshme dhe merr parasysh kéndvéshtrime t& ndryshme.
- Pércakton elementet gé mund té ndihmojné pér té formuar opinionin.

- Mbéshtet opinionin e vet me elementet qé ka marré parasysh.

- Vleréson opinionin e vet duke marré parasysh edhe opinionet e té tjeréve.

¢) Nxénési vendos lidhjen mes shkencés dhe teknologjisé.

- [dentifikon funksionet e pérgjithshme té njé objekti, sistemi ose procesi.

- [dentifikon elementet pérbérése dhe funksionet e tyre.

- Pérshkruan parimet e ndértimit dhe té funksionimit t€ njé objekti, sistemi, produkti ose procesi.

- Vendos lidhjet mes parimeve shkencore dhe teknologjike duke pérdorur konceptet, ligjet ose modelet.
- Paraget skematikisht parimet sipas té cilave funksionon objekti, sistemi, produkti ose procesi.

Kompetenca 3: Komunikimi me gjuhén shkencore dhe teknologjike

a) Nxénési interpreton mesazhet shkencore dhe teknologjike.

- Vérteton besueshmériné e burimeve gé shfrytézon.

- ldentifikon informacionin gé ka té béjé me g¢éshtjen dhe shpjegimin ose zgjidhjen e saj.
- Kupton pérmbajtien e sakté té fjaléve, pérkufizimeve dhe formulimeve.

- Bén lidhjet mes koncepteve dhe paragitjeve té ndryshme grafike ose simbolike.

- Zgjedh elementet domethénése.

b) Nxénési krijon dhe ndan mesazhe shkencore dhe teknologjike.

- Merr parasysh audiencén dhe kontekstin e grupit gé merr mesazhin.

- Strukturon mesazhin e tij.

- Pérdor tipat e pérshtatshém té gjuhés sipas standardeve dhe marréveshjeve té vendosura.
- Pérdor forma té pérshtatshme té prezantimit.

- Demonstron rigorozitet dhe koherencé.



10.
11.
12.
13.

14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.

22.

Tematika

Kimia organike

(6 ore)
(5 tema,
1 ushtrime)

Makromolekulat

(5 ore)
(4 tema,
1 pérséritie)

Kimia industriale

(7 oré)

(5 tema,

1 ushtrime,
1 test

3 veprimtari)

Temat mésimore

Karboni - njé element i veganté
Alkanet

Alkenet

Alkoolet

Acidet organike

Ushtrime pér alkoolet dhe acidet

Molekulat e médha

Polimeret sintetike

Polimeret natyrore

Lyrat dhe vajrat

Pérséritje

Pérdorimi i gazeve té ajrit

Veprimtari. Prodhimi i sapunit né kushte
laboratorike

Ushtrime

Test kapitulli

Squfuri dhe industria e acidit sulfurik
Industria e gélgeres

Industria e bazave alkaline

Industria e naftés

Projekt kurrikular (faza Ill)

Produktet sintetike té para né kéndvéshtrim
bardhé-e-zi pér shéndetin

Veprimtari praktike. Produktet e naftés si
mund té riciklohen

Veprimtari praktike. Riciklimi i mbetjeve
kimike

Situaté e parashikuar té té
nxeénit

Karboni mund té formojé katér
lidhje kovalente; kjo shpjegon se
grupe té médha té pérbérjeve
organike natyrore dhe sintetike
formohen pér shkak té aftésisé sé
karbonit pér té krijuar familje
pérbérjesh té ngjashme, si edhe
struktura né formé zinxhiri dhe
unazash; strukturat kovalente té
karbonit.

Parimet bazé té polimerizimit
pércaktohen duke u bazuar né
grupin fuksionor t&€ monomeréve
dhe né pérséritjen e tyre né
polimere.

Struktura e njé polimeri
pércaktohet duke u nisur nga njé
monomer i thjeshté alken dhe
anasjelltas.

Parimet bazé té kondensimit t&
polimeréve béhet duke u bazuar
né grupet funksionore té
monomeréve, numrin minimal té
grupeve funksionore brenda njé
monomeri, numrin e monomeréve
qé pérsériten né njé polimer dhe
formimin simultan té njé molekule
té vogél.

Metodologjia
dhe veprimtarité
e nxénésve

Metoda
interaktive,
bashkévepruese,
gjithépérfshirése;

Puné né grup
dhe puné
individuale;

Teknikat dhe
metodat e
hulumtimit;

Teknika gé
zhvillojné
mendimin kritik
dhe krijues;

Bashkébisedim

Zbatime praktike
brenda dhe
jashté klase;

Prezantime né
forma té
ndryshme,
pérfshiré TIK;
Projekte
kurrikulare.

Vierésimi

Vlerésim
diagnostikues
-intervisté me
njé listé
treguesish;
pyetje/pérgjigje;
- detyra;

- vetévlerésim
me listé kontrolli;

Vlerésim
formues

- vlerésimi
pérgjigieve me
goje;

- vlerésimi i
puUNés né grup;

- vlerésim mes
nxénésish;

- vlerésim i
detyrave té
shtépisé;
vetévlerésim;
- prezantim me
gojé ose me
shkrim;

- projekt
kurrikular;

Burimet

Libri Kimia 11
Udhézuesi pér
mésuesin;
Burime nga
interneti;
Mjete dhe
substanca té
ndryshme pér
veprimtarité
praktike né
laborator






PLANIFIKIMI I OREVE MESIMORE
TE TREMUJORIT TE PARE
SHTATOR-DHJETOR



PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 1

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 1. Reduktimi i xeheroréve. Situata e té nxénit: Lexoj njé material té shkurtér
Oksidimi i metaleve mbi xeherorét e hekurit.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénésil/ja: agjent reduktues

- pérkufizon termat: agjent reduktues, agjent oksidues, numér oksidimi, agjent oksidues

reduktim, oksidim; numér oksidimi
- pércakton kur njé element oksidohet dhe reduktohet; reduktim
- analizon oksidimin dhe reduktimin e elementeve té caktuara. oksidim

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénés

Parashikimi. Pérmbledhje e strukturuar. Gjaté késaj faze béj njé pérmbledhje té strukturuar té ¢éshtjeve mé té
réndésishme gé do té trajtohen né temén e re. Paraqges te nxénésit shumé shkurt, se ¢'jané agjentét reduktues
dhe agjentin reduktues, c’éshté numri i oksidimit, si emértohen, i klasifikohen, kur njé element oksidohet apo
reduktohet.

Ndértimi i njohurive. Veprimtari e leximit té drejtuar, VLD. Kryej me nxénésit veprimtariné e leximit
té drejtuar. Ndaj ata né tri grupe té médha pune dhe hartoj pyetjet pér secilin grup. E ndaj tekstin né
tri paragrafé kryesoré, kérkoj nga nxénésit té lexojné me kujdes secili grup paragrafin pérkatés pér t'u
dhéné pérgjigje pyetjeve. Njé ose mé shumé pérfagésues nga secili grup japin pérgjigjet pér pyetjet e
parashtruara.

Grupi i paré:

- Si kryhet reduktimi i xeheroréve té metaleve?

- C'quajmé agjent reduktues? (Kur njé element oksidohet, merr elektrone, pra, éshté agjent reduktues.)
P.sh.: Fe20s + 3CO = 2Fe + 3 CO:Fe?* > Fe’Fe reduktohet nga CO (CO — agjenti reduktues).

Grupi i dyté: C’'quajmé oksidim? (Oksidimi éshté procesi kur njé element jep elektrone, pra, shtohet
oksigjen, p.sh.: 4Fe + 302 = 2Fe20Os Fe">Fe3*.

- Pse themi gé né njé reaksion kimik ndodhin té dyja proceset, edhe reduktimi, edhe oksidimi?

Né reaksionin: Fe20s + 3CO = 2Fe + 3 CO, Fe reduktohet Fe3+ >Fe? C2+ >C*+oksidohet.

Grupi i treté: C'éshté numri i oksidimit?(Zhvendosja e elektroneve nga njéri atom te tjetri quhet numér
oksidimi (n.o.).

- Si shprehet n.0? (N.o. shprehet si ngarkesa e elementit, por shenja vendoset para simbolit duke
treguar numrin e elektroneve gé zhvendosen nga njéri atom né tjetrin.)




Pasi nxénésit u jané pérgjigjur sakté pyetjeve, shkruaj né dérrasén e zezé reaksione ndryshme dhe
kérkoj emértimin e tyre, si dhe kérkoj té gjejné n.o. té elementeve, si: 2H> + O2 = 2H:O.

Pérforcimi. Harta e konceptit. U jap detyré té tria grupeve té modelojné njé harté koncepti mbi
oksidimin dhe reduktimin né njé tabak letre t€ bardhé. Né gendér té tabakut shénojmé fjalén oksidim
dhe reduktim dhe rreth tyre karakteristikat qé lidhen me to.

procesi gjaté sé cilit léshohen elektrone

oksidim n.o. i elementit rritet
n.o. éshté é njéjté meé ngarkesén, vetém shenja vendoset para simbolit
elementi qé oksidohet shérben si agjent reduktues

procesi gjaté sé cilit merren elektrone

reduktimi n.o. i elementit zvogélohet
n.o. éshté é njéjté mé ngarkesén vetém shénja vendoset para simbolit
elementi gé oksidohet shérben si agjent oksidues

Vlerésimi: Saktésia e punés me shkrim (plotésimi i skemés), aftésia argumentuese, gjuha e pérdorur
dhe aftésia vetévleresuese.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 2

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 2. Numri i oksidimit Situata e té nxénit: Shkruaj né tabelé dhe nxénésit né
fletore 3 formula kimike: acid, bazé dhe element.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénésil/ja: agjent reduktues

- pérkufizon termat: agjent reduktues, agjent oksidues, numér oksidimi, reduktim, oksidim; | agjent oksidues

- pércakton kur njé element oksidohet dhe reduktohet; numér oksidimi

- analizon oksidimin dhe reduktimin e elementeve té caktuara. reduktim, oksidim
Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Cfaré? Udhézoj nxénésit qé té lexojné mésimin né heshtje né ményré individuale pérreth
4 minuta. Pas késaj u mbledh, organizoj dhe shénoj mendimet e tyre né kolonén “Cfaré?”, duke listuar
disa rregulla té pércaktimit té n.o.
Cfaré 1. Né njé pérbérje kimike shuma e n.o. éshté e barabarté me zero.

2. Numri i oksidimit té hidrogjenit né shumicén e rasteve éshté +1.

3. Numri i oksidimit té oksigjenit né shumicén e rasteve éshté -2.

4. Atomet e elementeve gé ndodhen né gjendje té liré e kané n.o. té barabarté me 0.

5. Molekulat e substancave té thjeshta dyatomike ose poliatomike e kané n.o. té barabarté me 0.

Ndértimi i njohurive. E ¢faré? Po tani ¢faré?
Kujdes: gjaté njehsimit té n.o. duhet ta shumézojmé até me numrin e atomeve té elementit pérkateés.

E c¢fare?

* Né pérbéhet dyjare: CuCI2 +2 +(-1)2=0

* Né pérbéhet triare H:SOsn.o. H=+1;n.0.O=-2;n.0. S=x.

(+1)2+x+(-2)4=0

+2+x-8=0
X= +6

* Jonet njéatomike e kané n.o. té barabarté me ngarkesén e tyre: Cl- > Cl -1, Caz + > Ca + 2.
¢ Jonet poliatomike, shuma algjebrike e n.o. €éshté e barabarté me vlerén e ngarkesés sé jonit:
SO4+* — shuma algjebrike e n.o. éshté -2x + 4(-2) =-2x =8 - 2x =6, pra, n.o. S=+6.

Po tani, ¢faré?

* Hidrogjeni, nése vepron me elementet mé elektropozitivé se ai, atéheré shfaq n.o. =-1 (Na"'H").
* Oksigjeni mund té shfagé n.o. =-1 vetém te peroksidet: H2*'Oz!dhe n.o. = +2 tek O*2Fx.

* Né kété rast kationet e metaleve té tjera (aktive dhe joaktive), si dhe anionet e halogjenéve kané

pérparési kundrejt molekulave té ujit.




Pérforcimi. Pérvijim i konceptit /| Veprimtari praktike. Bashké me nxénésit pér 3-4 min realizojmé njé
pérmbledhje té rregullave té n.o.
Veprimtari praktike. Nxénésit i konkretizojné njohurité e marra népérmjet zgjidhjeve té ushtrimeve.
Klasa ndahet né tri grupe dhe u kérkohet té realizojné zgjidhje konkrete pér té njehsuar n.o. té
pérbérjeve té ndryshme.
- Grupi 1. Atomi i cilit element ka n.o. zero, né kéto pérbérje: HCl, Hz, He, NH3, SO, P, Ni,Cu,
HBr, P2, O3?
- Grupi 2. Pércaktoni n.o. té secilit prej atomeve té elementeve né kéto pérbérje: P> Os, Ag20O, NHs,
PO+, NO?-, NH*.
- Grupi 3. Pércaktoni n.o. té secilit prej atomeve té elementeve né kéto pérbérje: Cu, HBr, H20, K
O, COs*.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér: diskutimet gjaté punés né grup, pér shkrimet individuale té béra
pas veprimtarive dhe pér saktésiné e pérgjigjeve.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 3

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore reaksione e oksido-reduktimit | Situata e té nxénit: Shkruaj dy reaksione té
¢farédoshme redoks.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénésil/ja: agjent reduktues
- pérkufizon procesin e reduktimit dhe té oksidimit; agjent oksidues

- tregon ¢faré ndodh né procesin reduktimit dhe té oksidimit me elektronet; | numér oksidimi
reduktim, oksidim

- analizon elementet g€ jané oksidues dhe reduktues.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Rikujtim i njohurive té méparshme. Shkruaj né tabel€ termat: oksidim, reduktim, dhénie
elektronesh dhe marrje elektronesh. Poshté secilit term jap njé shembull pérkatés:

oksidim H*->H* dhénie elektronesh H* >H* + 1 e

reduktim Cl-->Cl° marrje elektronesh CI + 1le—>CI°

Nxénésit analizojné procesin e oksidimit dhe té reduktimit pér shembujt e mésipérm.

Ndértimi i njohurive. Veprimtari e drejtuar: Puné né grupe. Ndaj klasén né tri grupe sipas déshirés.
Nxénésit njihen me procedurén e zhvillimit té orés sé mésimit. Né fillim shpérndaj disa fleté té vogla
ku kam shkruar dy reaksione redoks. Secilit grup i caktoj detyré té pércaktoje té pércaktojné n.o. dhe
meényrén sesi jané shkémbyer elektronet, cili element oksidohet dhe cili reduktohet.

Grupiiparé: Zn+ CuSO: - Cu + ZnSOs

Zn’ > 7Zn?* + 2¢ Zn— jep elektrone dhe oksidohet

Cu?* +2e>Cu’ Cu — merr elektrone dhe reduktohet
Grupi dyté: 2Fe +302->2 Fe203

2Fe'>Fe®* +3e Fe — jep elektrone dhe oksidohet

60° + 3x2e>60%* O — merr elektrone dhe reduktohet

Pérforcimi. Pérmbledhja e ideve. Né fund té analizés sé cdo grupi, njéri nga nxénésit ngrihet né tabelé
dhe plotéson me anén e njé tabele pérmbledhése konkluzionet e grupit té tij. Té tjerét e konkretizojné
até duke dhéné shembuj té tjeré nga ato gé béhen né klasé.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér: diskutimet gjaté punés né grup, pér shkrimet individuale té béra
pas veprimtarive dhe pér saktésiné e pérgjigjeve.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 4

- pércakton hapat qé ndigen pér té vendosur koeficientet né
reaksionin redoks;
- kthen njé reaksion kimik né barazim kimik.

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 4. Vendosja e Situata e té nxénit: Béj njé skemé elektronike pér
koeficienteve né reaksionet redoks transportin e elektroneve nga oksiduesi te reduktuesi.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénési/ja: agjent reduktues
- tregon kalimin e elektroneve nga atomi ose joni qé oksidohet né koeficiente
atomin ose jonin gé reduktohet; reaksion oksido-reduktmi

té tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

elementet i paragesim me simbole.

e atomeve ose té joneve qé kané marré pjesé né reaksionin kimik.

ndahet né grupe ku ¢do grup do té te analizojé konceptet gé paraget mésimi.
Grupi i paré: Grafiku i kémbimit té elektroneve

merr e- .
merr e-
Oksiduesi + reduktuesi—> reduktohet + oksidohet
zvogélohet n.o. rritet n.o.
jep e- >

- Sindodh oksidimi dhe reduktimi né kété reaksion?
- Cila nga pérbérjet oksidohet dhe cila reduktohet?
- Kush éshté agjenti oksidues dhe kush agjenti reduktues?

Grupi i dyté: Transferimi i elektroneve né reaksionet redoks
- Si pérkufizohet procesi i oksidimit dhe procesi i reduktimit né njé reaksion redoks?

Parashikimi. Té mésuarit ndérveprues. Ndaj tabelén né dy pjesé: né njérén ané shkruaj agjent oksidues,
né anén tjetér agjent reduktues. Nxénésit pérkufizojné kéto terma, duke treguar edhe ményrén e
formimit té tyre. M€ pas ata béjné dallimet midis reaksionit kimik dhe barazimit kimik:

- Reaksion kimik do té quajmé bashkéveprimin kimik midis dy ose mé shumé substancave dhe ku

- Barazimi kimik do té quajmé bashkéveprimin kimik midis elementeve, duke paraqitur nrumrin

Ndértimi i njohurive. Shpjegimi i pérparuar. Udhézoj nxénésit té lexojné tekstin pér 5 minuta. Klasa




- Si shkruhen reaksionet e oksidimit dhe té reduktimit?
- Si shkruhet reaksioni i pérgjithshém?
- Si tregohet shkalla e oksidimit té njé elementi?

Grupi i treté: Hapat qé ndigen pér té barazuar njé reaksion kimik
Hapi I: vendoset numri i oksidimit.

Hapi II: pércaktohet ndryshimi i n.o.

Hapi 1II: paraqitet gysméreaksioni.

Hapi 1V: gjendet shuméfishi i pérbashkét.

Hapi V: barazohet reaksioni.

Pérforcimi. Zgjidhje ushtrimesh. Zhvillohen me klasén disa shembuj ushtrimesh.
Ushtrimi 1. Cili nga reaksionet éshté redoks?

NaCl + HNOs->NaNos + Cl2 + H20

MgBr2 + HsPOs->Mgs(PbOs) + HBr

C+H0->CO + H2

Ushtrimi 2. Plotésoni tabelén.

Reaksioni Subtancat Substancat Skema e kémbimit Barazimi i
nistore pérfundimtare té joneve reaksionit

MgO + CO2 — MgCOs

NH3 + O — NO + H,0

Na + HoO — NaOH + Hy

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér: diskutimet gjaté punés né grup, pér shkrimet individuale té béra
pas veprimtarive dhe pér saktésiné e pérgjigjeve.

Detyré shtépie:
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 5. Ushtrime pér numrin e oksidimit Situata e té nxénit:
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyc:
Nxénésil/ja: agjent reduktues
- identifikojné njé reaksion redoks nga njé reaksion joredoks; koeficiente
- pérshkruajné procesin e oksidimit dhe procesin e reduktimit; reaksion oksido-reduktimi
- specifikojné sakté agjentét oksidues dhe agjentét reduktues. numér oksidimi

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Diskutimi i njohurive paraprake. Kérkoj nga nxénésit qé té grupohen né dyshe dhe veté
pérgatis disa fleté pune pér secilén dyshe. Né ¢do fleté pune pages dy grupe reaksionesh:

Cu+02>Cu*2+0? KOH + HNO;->KNO:s + H20
Mg + HCI->MgCl> + H> CaO + H.0-Ca(OH):2
H>S >H:>+S HsPOs 5P203 + H20

Ndértimi i njohurive. Marrédhéniet pyetje-pérgjigje. Kérkoj nga nxénésit té pércaktojné numrat e
oksidimit té reaksioneve kimike pér rreth 10 minuta. Mé pas fillojmé té diskutojmé sé bashku:
pércaktojmé numrat e oksidimit, duke i paraqitur né dérrasén e zezé.

Cue+ 0O >Cu+*2+ 02 K+*1(OH)*1+ H*IN %052 >K*IN*50s2 + H*1, O?
Mge + H*ICl*15>Mg*2Cl' + H> Ca*202+H*10?2->Ca*? (OH) 2
H 1,52 SH»> + Se H*13P+502% 5P2+302% + H* 10?2

Pyesnxénésit: Cfaré vini re?
Nxénési: Vémé re se ka dy grupe reaksionesh, reaksione né té cilat nuk ndryshon numri i oksidimit dhe
reaksione né té cilat ndryshon numri i oksidimit.
Meésuesi: Si do té quhen kéto reaksione kimike?
Nxénési: Reaksionet té cilat shogérohen me ndryshim té numrit té oksidimit quhen “reaksione redoks”.
Meésuesi: Cfaré ndodh né njé reaksion redoks? Jep njé shembull.

Cu® > Cu*2+2e  — oksidim — agjenti reduktues

020+ 2e > O — reduktim — agjenti oksidues

Numri i elektroneve gé jepen, té jeté i barabarté me ato gé merren
Meésuesi: A ka réndési numri i elektroneve gé jepen dhe merren gjaté reaksionit redoks?
Nxénési: Po, éshté e réndésishme qé né njé reaksion redoks numri i elektroneve té dhéna nga agjenti reduktues
gjaté procesit té oksidimit té jeté i barabarté me numrin e elektroneve té marra nga agjenti oksidues gjaté procesit
té reduktimit.




Cu° - 2e > Cu? O+ 2e > O
Pérfundim: Pra, oksidimi dhe reduktimi jané dy procese té lidhura fort midis tyre, pa oksidim s’ka
reduktim dhe anasjellas, pa reduktim s’ka oksidim.

Pérforcimi. Tryeza rrethore. Ndaj klasén né disa grupe né varési té rreshtave. Kérkoj gé loja té jeté
rreth temave reaksionet redoks. Vendos né secilin grup njé nxénés gé do té fillojé lojén i pari, i jap njé
letér dhe laps, dhe i kérkoj té shkruajé njé reaksion redoks. Pasi plotésohet nga nxénési i paré, letra
paloset dhe i jepet shokut pasardhés né ményré qé té vazhdojé né plotésimin e n.o. Pastaj njé nxénés
duhet té tregojé si kémbehen elektronet dhe njé nxénés tjetér t€ barazojé reaksionin. Né fund té késaj
loje nxénési i fundit hap letrén dhe lexon té gjitha shénimet e paragitura.

Vlerésimi: Nxénési vlerésohet: pér pérgjegjésiné e punés né grup, pér pércaktimin e sakté t€ numrave
té oksidimit, pér aftésiné pér té dalluar njé reaksion redoks nga njé reaksion joredoks, si dhe pér
aftésiné pér té pérshkruar njé gjysméreaksion oksidimi dhe reduktimi.

Detyré shtépie: Ktheni reaksionet né barazime kimike.
H2504 5502 + H20

Cu + H2S04 ->CuSOs + H

Na + H2O - NaOH + Hz




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 6

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 6. Elektroliza Situata e té nxénit: Shfaq njé material filmik mbi historikun e
elekrolizés.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénési/ja: elektrolizé, elektrodé
- pérkufizon elektrolizén si koncept; pasive, elektrodé aktive,
- ndérton dhe shpjegon parimin e realizimit té elektrolizés; elektrolite, kripéra té
- parashikon produktet e elektrolizés sé pérbérjeve dyjare té shkrira. | shkrira, anodé, katodé,

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Situaté problemore. Parimi i elektrolizés: me ané té energjisé elektrike zhvillohen
reaksionet kimike, té cilat na japin produkte té pastra.

Pas paragqitjes sé problemit kérkohet zgjidhja népérmjet pyetjeve:

Pyetje: C’éshté elektroliza?

Pérgjigje: Elektroliza éshté aparati me anén e sé cilés nga energjia elektrike zhvillohen reaksione kimike.

Pyetje: Si ndértohet aparati?

Pérgjigje: Aparati ndértohet nga 2 elektroda, burimi i rrymés, tretésira e shkriré e kripés ose tretésira ujore e saj.
Pyetje: Cilat jané produktet e elektrolizés?

Pérgjigje: Produktet e elektrolizés jané elemente me pastérti rreth 90%.

Ndértimi i njohurive. U kérkoj nxénésve té hapin librin dhe té lexojné. Leximi béhet me paragrafé, té
cilét diskutohen hap pas hapi. Ndérhyj duke shpjeguar gé té kuptohen qarté konceptet kryesore
népérmjet pyetjeve té ngjashme:
- A éshté kjo tashmeé njé qgelizé elektrokimike? A kané elektrodat té njéjtén ngarkesé?
- Cilat jané jonet e pranishme né tretésirén e kripés sé shkriré té PbBr2?
Pérgjigje: Jonet e tretésirés sé shkriré té kripés jané Znz*dhe 2CI-.
Né anodén pozitive do té shkojé joni negativ: 2CI (2Cl- —2x1e—>Cl°2).
Né katodén negative do té shkojé joni pozitiv: Znz + (Zn? *+ 2e - Zn").
Reaksioni i pérgjithshem: ZnCl2—> Zn° + ClC.
Pérforcimi. U kérkoj nxénésve té zgjidhin shembuj té elektrolizés té kripérave né gjendje té shkriré,
pér shembull: pér elektrolizén e MgBr2 né gjendje té shkriré pércaktoni:
a) gjysmeéreaksionet gé ndodhin né elektroda; b) barazimin e reaksionit té pérgjithshém.

Vlerésimi: Nxénési vlerésohet pér pjesémarrjen né diskutim, pér punén né grup dhe pér saktésiné né
zgjidhjen e ushtrimeve; pér aftésiné praktike né ndértimin e celulés ku realizohet elektroliza.

Detyrat dhe puna e pavarur: Parashikoni produktet qé formohen né elektroda té tretésirés sé shkriré
té florurit té natriumit; té jodurit t€ bakrit (II) dhe té€ bromurit té zinkut.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 7

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 7. Elektroliza ujore Situata e té nxénit:
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyg: elektrolizé,
Nxénésil/ja: elektrodé pasive,

- pérshkruan procesin e elektrolizés sé tretésirave ujore elektrodé aktive,

- tregon né ¢do rast produktet e elektrolizés; anodé, katodé, elektrolite,

- parashikon produktet e elektrolizés. kripéra té shkrira
Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Cfaré? Udhézoj nxénésit qé té lexojné mésimin né heshtje né ményré individuale pérreth
4 minuta. Pas késaj u mbledh, organizoj dhe shénoj ideté e nxénésve né “Cfaré”, duke listuar:
1. Né rastin e elektrolizés sé tretésirave ujore né elektroda inerte mund té zhvillohet mé shumé se 1
reaksion.
2. Gjaté elektrolizés sé tretésirave ujore mund té ndodhé dhe oksidimi apo reduktimi i veté ujit.
3. Né anodé uji oksidohet né O..
Anodé: 2H20 - Oz + 4H + 4e-. Né katodé uji reduktohet né Hz:
Katodé: 2H-O + 2e- - H: + 20H-
5. Reaksioni i pérgjithshém i elektrolizés sé ujit éshté: 2H0 - 2Hz + O..

Ndértimi i njohurive. E ¢faré? Po tani ¢faré?

Njéri ose dy gjysméreaksionet e mésipérm pér ujin mund té konkurrojné me reaksionet e oksidimit
dhe té reduktimit té joneve té elektrolitit. Tani té vendosim se ¢faré informacioni éshté i réndésishém
pér té parashikuar produktet e elektrolizés sé tretésirave ujore té elektroliteve.

E ¢faré? Po tani, ¢faré?

e Kationet e metaleve aktive (metalet alkine: alkalino-tokésore dhe alumini) nuk reduktohen né
katode.
¢ Jonet F- dhe oksianionet, si SOs*, COs*, NOs dhe PO+ nuk oksidohen né anodé.
* Kationet e metaleve té tjeré reduktohen né katodeé.
¢ Anionet e halogjenéve oksidohen né anodé me pérparési kundrejt molekulave té ujit.
* Né vend té tyre reduktohet uji dhe né katodé ¢lirohet Hz dhe jonet OH-.
* Né vend té tyre né anodé oksidohet uji dhe ¢lirohet O.
* Né kété rast kationet e té gjithé metaleve té tjeré (aktivé dhe joaktivé), si dhe anionet e
halogjenéve kané pérparési kundrejt molekulave té ujit.
e Né kolonén “Cfaré?” shkruaj konceptet bazé pér elektrolizén e tretésirés ujore té elektroliteve. Kéto

koncepte dhe si ata dalin nga diskutimet mbi praniné e dy elektroliteve ku tashmé uji (njé elektrolit i
dobét) éshté gjithmoné i pranishém.




e Né kolonén “E ¢faré?” kérkoj nga nxénésit se cili éshté informacioni mé i réndésishém qé duhet té
diné pér té parashikuar produktet e elektrolizés sé tretésirave ujore.

e Né kolonén “Po tani, cfaré?” diskutohet me nxénésit pér komentet e tyre pér plotésimin e njohurive
dhe ideve té tyre pér produktet e elektrolizés. Konkretizohen njohurité me shembuj reaksionesh gé
ndodhin gjaté elektrolizés sé tretésirave ujore té disa elektroliteve.

Pérforcimi. Pérvijim i konceptit / Veprimtari praktike. Nxénésit pér 3-4 minuta realizojné njé sintezé
té elektrolizés né tretésiré ujore (elektroda inerte):

Né katodé depozitohet Hz kur shkon kation njé metal aktiv dhe molekulat e ujit.

Né katodé depozitohet metali kur shkon kationi i njé metali kalimtar dhe molekulat e ujit.

Né anodé depozitohen jonet negative qé jané mé pak aktive né radhén e aktivitetit ose kané mé pak O.

Veprimtari praktike. Eshté momenti qé nxénésit t'i konkretizojné njohurité e marra népérmjet zgjidhjeve
té ushtrimeve. Késhtu ndahet klasa né tri grupe dhe u kérkohet té realizojné zgjidhje konkrete pér té
njehsuar produktet e elektrolizés sé tretésirave ujore dhe pér t'i krahasuar ato me produktet e kétyre
elektroliteve né gjendje té shkriré.

Grupi i paré: MgCn

Grupi i dyté: KBr

Grupii treté: CuCe

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér: aktivizimin né ményré individuale dhe pér punén né grup gjaté
diskutimit dhe zgjidhjes sé situatave problemore mbi elektrolizén e tretésirés ujore té elektroliteve.

Detyré shtépie:
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 8. Shpjegime té elektrolizés
dhe zbatime te saj

Situata e té nxénit: Diskutoj me nxénésit se ¢’diné
ata rreth funksionit té njé baterie.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg:
Nxénésil/ja:

elektrodave té pérdorura;

anodé formohen jometalet ose oksigjeni.

- pérshkruan dhe shpjegon procesin e pastrimit té bakrit;
- shpjegon gé né katodé formohen metalet ose hidrogjeni dhe né

Fjalét kyc:
elektroda té tretshme

- pércakton produktet e elektrolizés né varési té elektrolitit dhe galvanizim

brejtje e metaleve

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete
té tjera ekuivalente,

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

analizuar elektrolizén e NaCl-sé.
té shkojné jonet e Na*.
katodés drejtohen jonet e H*.

tretésira béhet bazike.

Fleta e ekspertit 1:
- Cilét jané disa veti té bakrit?
- Pérse pérdoret elektrorafinimi?
- Si éshté ndértuar aparati i elektrorafinimit?

Fleta e ekspertit 2:
- ('ndodh né anodén e aparatin e elektrorafinimit?

Parashikimi. Pérmbledhja e strukturuar e shénimeve. Nése flasim pér elektrolizén kemi parasysh
procesin né té cilin nga tretésira e kripés ose tretésira ujore e kripés fitohen né katodé metale ose H:
dhe ne anodé halogjenét apo O:. Pasi flasim pér temén nxénési duhet te vazhdojné mendimin, duke

Nxénési 1: N¢ elektrolizén e kripés sé shkriré té kripés NaCl drejt anodés do té shkojné jonet e Cl-, né katodé do
Nxénési 2: Nése do té kemi tretésiré ujore té kripés NaCl drejt anodés do té drejtohen jonet e Cl- dhe drejt

Nxénési 3: N¢ tretésiré pasi ka ndodhur elektroliza né tretésiré kané mbetur jonet e Na* dhe jonet OH dhe

Ndértimi i njohurive. Té nxénit me kémbime (grupi i ekspertéve). I 1€ nxénésit té lexojné pér 4-5
minuta tekstin: “Pastrimi i bakrit dhe ndryshimi i elektrodave”. Secili nxénés do té lexojé pyetjet né
fletén e ekspertit qé i éshté dhéné dhe do t'u pérgjigjet pyetjeve. Pastaj té gjithé nxénésit me té njéjtin
numeér do té mblidhen né grupe ekspertésh dhe do té diskutojné pér rreth 10 minuta pyetjet dhe
pérgjigjet e tyre. Pasi nxénésit kané lexuar pyetjet mbajné shénim pérgjigjet e pyetjeve dhe pérgjigjet
diskutohen me té gjithé anétarét e grupit. Nxénésit plotésojné njéri-tjetrin, nése del e nevojshme.




- ('ndodh né katodén né aparatin e elektrorafinimit?
- S mund ta pérmbledhim rezultatin e pérgjithshém té kétij procesi?

Fleta e ekspertit 3:
- Si mund té realizohen elektroda e sulfatit té bakrit me elektroda inerte?
- C'ndodh né anodén inerte?
- C'ndodh né katodén e sulfatit té bakrit?

Fleta e ekspertit 4:
- Simund té realizohet elektroda e sulfatit té bakrit me elektroda bakri?
- C’ ndodh me bakrin né anodén dhe né katodé?
- ¢’ ndryshim péson tretésira?

Pérforcimi. Diagrami i Venit. U kérkoj nxénésve té krahasojné ngjashmérité dhe dallimet midis

elektrolizés, né bazé té njohurive t€ marra, pérmes njé organizimi grafik. Né pjesén e bashkimit té dy
rrathéve vendosim té pérbashkeétat e tyre né pjesét e tjera do té jené té vegantat e elektrolizés me
elektroda inerte dhe elektrolizés me elektroda aktive.

Elektroda inerte Elektroda aktive

Anoda nuk éshté inerte
Anoda jep elektrone

Né anodé clirohen jonet Cu*
Ngjyra e elektrolitit nuk ndryshon

Anodé inerte
Anoda nuk jep elektrone

Né anodé clirohet oksigjeni
Elektroliti humbet ngjyré

Né katodé
reduktohet
Cu

Vlerésimi: Vlerésohet nxénésit pér aktivizim dhe pjesémarrje, pér mendimet e sakta né lidhje me
problemet e trajtuara gjaté punés né grup, dhe pér aftésiné e krahasimit té elektrolizave.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 9

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 9. Pérséritje pér kapitullin 9 Situata e té nxénit:

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyg:
Nxénésil/ja:

- dallon reaksionet e kthyeshme nga ato té pakthyeshmet;

- tregon kuptimin e ekuilibrit;

- pérkufizon reaksionin oksidues dhe reaksionin reduktues;

- analizon gjendjen e oksidimit;

- shkruan barazimet e gjysméreaksioneve né katodé dhe né anodé;
- pérkufizon reaksionin oksidues dhe reaksionin reduktues;

- analizon gjendjen e oksidimit;

- pércakton reduktimin si transferim té elektroneve.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente, Tabela e Sistemit Periodik ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Mésimi fillon me shpjegimin e koncepteve kyge gé kemi pérdorur né kété kapitull.
Fjalét kyge Shpjegimi
reaksione té kthyeshme
anhider

oksidim

reduktim

gjendje oksidimi
ekuilibér

numer oksidimi

Ndértimi i njohurive. Pyetjet llogaritése/Ushtrime komplekse
Ushtrimi 1. Né cilin kah zhvendoset ekuilibri i méposhtém né kéto barazime: 2SOz < 2502 + O2?
- Kur rritet pérqendrimi i SO3?
- Kur zvogélohet pérgendrimi i SOs?
- Kur rritet pérgendrimi i O2?
- Kur zvogélohet pérgendrimi i SO*?

Ushtrimi 2. Cila nga shprehjet e méposhtme e pércakton sakté reaksionin: N2(g) + 3H2(g) 2NHs(g)?
a) hidratim b) i kthyeshém
c) i pakthyeshém ¢) pérfundimtar
Ushtrimi 3. Pér secilén nga pérbérjet e méposhtme tregoni nése oksidohet apo reduktohet.
a) Cu?*+2e —Cu b) Fe?*—Fe’*+ e c)2H*+2e —H:




Ushtrimi 4. Oksigjeni vepron me azotin dhe oksidin e azotit NO:
Na(g) + O2(g) & 2NO(g) dhe  NO(g) +Ox(g) <2NOx(g)
a) Shpjegoni pse té dyja kéto sisteme jané reaksione redoks. Identifikoni reduktuesin né secilén rast.
b) Pérshkruani dhe shpjegoni si ndikon rritja e trysnisé né reaksionin e oksigjenit me azotin.
) Reaksioni i oksigjenit me azotin éshté endotermik. Pérshkruani si do t€ ndikojé rritja e temperaturés
né ekuilibér. Argumentojeni pérgjigjen tuaj.

Pérforcimi. Shpjegimi i koncepteve. Mésuesi/ja e ndan klasén né katér grupe dhe secili grup nxjerr
konceptin kryesor pér ¢do ushtrim té zgjidhur né rubrikén e méparshme.

Grupi A — Ushtrimi 1. Né njé gjendje ekuilibri ndryshimi i pérgendrimit ¢on reaksionin né anén qé
kundérshton ndryshimin e béré duke formuar njé ekuilibér té dyté.

Grupi B - Ushtrimi 2. Né njé gjendje ekuilibri ndryshimi i trysnisé ¢on reaksionin né anén qé
kundérshton ndryshimin e béré duke formuar njé ekuilibér té dyteé.

Grupi C - Ushtrimi 3. Njé element qé té oksidohet duhet té léshojé elektrone dhe éshté agjent
reduktues. Njé element gé té reduktohet duhet té marré elektrone dhe éshté agjent oksidues.

Grupi D - Ushtrimi 4. Reaksioni quhet oksido-reduktues kur numri i oksidimit té elementeve do té
ndryshojé dhe me ndryshimin e trysnisé reaksioni do té zhvendoset né kahun me numér mé té vogel
té moleve. Rritja e temperaturés favorizon reaksionin endotermik, kurse ulja e temperaturés
reaksionin ekzotermik.

Vlerésimi: nxénésit vlerésohen pér mendimi argumentues, pér punén né grup, pér gjuhén e pérdorur
dhe pér aftésité konkuduese.

Detyré shtépie: Ushtrimi 3 fage 128, ushtrimi 5 fage 129 dhe ushtrimi 6 fage 129.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 10

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 10. Ushtrime pér elektrolizén Situata e té nxénit:
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kycg:
Nxénésil/ja: elektroda té
- pércakton produktet e elektrolizés né varési té elektrolitit dhe elektrodave té tretshme
pérdorura; galvanizim
- pérshkruan dhe shpjegon procesin e pastrimit té bakrit; brejtje e
- shpjegon gé né katodé formohen metalet ose hidrogjeni dhe né anodé formohen metaleve
jometalet ose oksigjeni.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete
té tjera ekuivalente,

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

analizuar elektrolizén e NaCl-sé.
té shkojné jonet e Na*.

katodés drejtohen jonet e H*.
Nxénési 3: Né tretésiré pasi ka ndodhur elektroliza né tr
tretésira béhet bazike.

Ndértimi i njohurive. Veprimet né situaté zgjidhje
grup do té analizojé elektrolizén e njé kripe.

Grupi i paré 1:
- Si zhvillohet elektroliza ujore e sulfitit té bakrit?
- Cili nga elementet oksidohet dhe cili reduktohet?
- Cfaré mbeti né tretésiré?

Grupi i paré 2:
- Si zhvillohet elektroliza ujore e sulfatit té aluminit?
- Cili nga elementet oksidohet dhe cili reduktohet?
- Cfaré mbeti né tretésiré?

Grupi i paré 3:

Parashikimi. Pérmbledhja e strukturuar e shénimeve. Nése flasim pér elektrolizén kemi parasysh
procesin né té cilin nga tretésira e kripés ose tretésira ujore e kripés fitohen né katodé metale ose H:
dhe ne anodé halogjenét apo O.. Pasi flasim pér temén nxénési duhet te vazhdojné mendimin, duke

Nxénési 1: N¢ elektrolizén e kripés sé shkriré té kripés NaCl drejt anodés do té shkojné jonet e Cl-, né katodé do

Nxénési 2: Nése do té kemi tretésiré ujore té kripés NaCl drejt anodés do té drejtohen jonet e Cl- dhe drejt

etésiré kané mbetur jonet e Na* dhe jonet OH dhe

ushtrimesh. Ndaj klasén né tri grupe dhe secili




- Si zhvillohet elektroliza ujore e nitratit té zinkut?
- Cili nga elementet oksidohet dhe cili reduktohet?
- Cfaré mbeti né tretésiré?

Pérforcimi. Krahasimi i elektrolizés me elektroda aktive me elektroda inerte. Dy nxénés ngrihen né
tabelé dhe secili nga nxénésit shkruan vegorité e elektrodave aktive dhe pasive. Mbasi kané mbaruar,
lidhin me shigjeté ngjashmérité dhe té vecantat dalin veté.

Vlerésimi: Vlerésohet nxénési pér konceptimin e sakté té procesit té elektrolizés, pér zgjidhjen e sakte
hap pas hapi té ushtrimit dhe pér paraqitjen grafike.

Detyré shtépie: Sillni né shkollé sende t€ ndryshme metalike.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 11

Fusha: Shkencat e natyrés

Lénda: Kimi Shkalla: V

Klasa: XI

metalet?

Tema mésimore 11. Pse jané té dobishme

Situata e té nxénit: Diskutojmé rreth sendeve
metalike g€ kané sjell€ sipas detyrés paraardhése.

Nxénési/ja:

metaleve dhe jometaleve

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg:

- liston dallimet fizike midis metaleve dhe jometaleve;

- pércakton sakté pozicionin e metaleve dhe té jometaleve né Sistemin
periodik dhe té gjitha vecorité qé lidhen me kété pozicion;

- nxjerr pérfundime rreth ngjashmeérive dhe ndryshimeve kimike té

Fjalét kyc:

té tjera ekuivalente

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

metalet midis tyre?

Parashikimi. Di/Dua té di/Mésova.
Hapi 1: Shkruaj temén né tabelé dhe me gojé béj njé paragqitje té€ shkurtér té saj, duke dhéné dhe
shembuj. M€ pas pyes nxénésit ¢faré diné mbi vetité fizike dhe kimike té metaleve: Si ndryshojné

Hapi 2: Ndaj dérrasén e zezé (tabelén interaktive) si mé poshteé.
Hapi 3: Plotésoj me mendimet e nxénésve.

Di

Dua té di

Mésova

Metalet kané temperatura té larta
shkrirjeje dhe vlimi.

Ato e pércijellin elektricitetin.
Farkétohen.

Telézohen.

Kané dendési té madhe.

Ndértimi i kuptimit. Mésova.

Hapi 4: Plotésoj kolonén Dua té di té tabelés.

Di

Dua té di

Mésova

Metalet kané temperatura té larta
shkrirjeje dhe vlimi.

Ato e pércijellin elektricitetin.
Farkétohen.

Telézohen.

Kané dendési té madhe.

Cfaré dallimi kané metalet me jometalet?
Si lidhen atomet né njé metal?

Si shkaktohet rryma elektrike né njé metal?
Si pérgohet energjia né njé metal?




Hapi 5: Praktiké e drejtuar/ Puné me grupe. Ndaj klasén né 3 grupe dhe ¢do grup punon me pérgjigjet
e pyetjeve. Né fund nxénésit korrigjojné njéri-tjetrin.

Ato e pércjellin elektricitetin.
Farkétohen.

Telézohen.

Kané dendési té madhe.

Si lidhen atomet né njé metal?

Si shkaktohet rryma elektrike né njé
metal?

Si pérgohet energjia né njé metal?

Di Dua té di Mésova
Metalet kané temperatura té larta Cfaré dallimi kané metalet me Metalet, né dallim nga jometalet, kané
shkrirjeje dhe vlimi. jometalet? temperatura té larta shkrirjeje dhe

vlimi, dendési té larté, e pércjellin
rrymén dhe nxehtésiné, farkétohen dhe
telezohen.

Atomet e njé metali lidhen me njéri-
tietrin me lidhje metalore dhe
vendosen né radhé si jonet né kristale.
Metalet pérbéhet nga radhé jonesh
pozitive rrethuar nga det elektronesh.
Lidhja metalike shpjegon vetité e
metaleve:

1-atomet e metaleve géndrojné prané
njéri-tjetrit pér shhkak té lidhjeve té
forta;

2-elektronet e shtresés sé jashtme té
atomeve mund té shképuten lehtésisht
nga atomi pér té formuar detin e
elektroneve, prandaj metalet e
pércjellin rrymén elektrike.

3-lévizja e elektroneve mund té
ndihmojé té pérgohet energji népér
metal

Vlerésimi: nxénésit vlerésohen pér mendimi argumentues, pér punén né grup, pér gjuhén e pérdorur

dhe pér aftésité konkuduese.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 12

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 12. Radha e Situata e té nxénit: Shkruaj disa simbole té metaleve dhe u
aktivitetit té¢ metaleve kérkoj nxénésve t'i vendosin sipas madhésisé sé rrezes atomike.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénési/ja: reaksion i vrullshém

- shpjegon se cilat substanca formohen kur metalet veprojné me ujin reaksion djegieje

dhe me oksigjenin;
- jep kuptimin e reaksioneve té djegies;
- shpjegon reaksionin midis njé acidi dhe njé metali si reaksion redoks.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete té Lidhja me fushat e tjera ose me temat
tjera ekuivalente, tretésira dhe metale té ndryshme ndérkurrikulare: Gjuha dhe komunikimi;
Biologjia.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Diskutim i liré. Njoh nxénésit me situatén e temés: Metalet digjen né prani té
oksigjenit dhe jo té gjithé metalet veprojné me ujin. U kérkohej atyre té parashikojné veprimin e disa
metaleve me ujin dhe ngjyrén e flakés qé marrin kur digjen né prani té oksigjenit dhe té diskutojné
rreth késaj ¢éshtjeje.

Veprimet né situaté. Eksperimentim / Puné né grup /| Mendim logjik / Té kuptuarit pérmes leximit.
Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit: ata ndahen né tri grupe pér kryerjen e eksperimenteve té veprimit
té metaleve me ujin dhe djegien né prani té oksigjenit.
Grupi i paré: djegia e kalciumit, e bakrit, e hekurit, e plumbit, e natriumit dhe e kaliumit.
Grupi i dyté: veprimi i kalciumit, i bakrit, i hekurit, i plumbit, i natriumit dhe i kaliumit me ujin.
Grupi i treté: veprimi i metaleve me acidet.
U kérkoj nxénésve té diskutojné mbi llojin e kétyre reaksioneve dhe té shkruajné reaksionet e
mundshme.

- Cilat jané produktet e pérftuara? Si emértohen ato?

- Ado té ¢lirohet hidrogjen nése acidi klorhidrik do té vepronte me bakrin?

- Cili nga metalet vepron vrullshém me ujin?

- Cili éshte kriteri dallues metaleve gjaté djegies?
U kérkoj nxénésve té shprehin mendimin e tyre logjik né lidhje me pyetjet, bazuar né vrojtimet
eksperimentale. U shpjegoj atyre qé metalet dallohen nga njéri-tjetri nga ngjyra e flakés qé ata marrin
kur digjen né prani té oksigjenit dhe nga veprimi i vrullshém ose jo me ujin.
Shkruaj reaksionet né trajté jonike. Pérmes leximit né tekst dhe konkluzioneve té eksperimenteve,
nxénésit vendosin elementet e paraqitura né radhé nga metali mé aktiv te metali mé pak aktiv, duke
paraqitur késhtu radhén e aktivitetit té tyre.

Vlerésimi: Nxénésit/et vlerésohen pér: saktésiné e dhénies sé€ pérgjigjeve pér pyetjet e drejtuara né




diskutim, pér ¢do etapé té orés mésimore; pér saktésiné né shkrimin e barazimeve kimike té vetive té
acideve dhe bazave; pér aftésiné né punén eksperimentale dhe shprehjen e mendimit logjik; pér
vlerésimin pér punén e njéri-tjetrit né grup dhe vetévlerésimin.

Detyrat dhe puna e pavarur. Shkruani reaksionin e bashkéveprimit té acidit sulfurik té holluar me:

a) Zn; b) Cu; c) K. Cili nga reaksionet éshté mé i vrullshém?




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 13

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 13. Pse jané té dobishme metalet? Situata e té nxénit:

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyg:
Nxénésil/ja: zhvendos jonet

- shpjegon se cilat substanca formohen kur njé metal mé aktiv vepron
me njé metal mé pak aktiv;

- jep kuptimin e prirjes sé metaleve pér té formua jone;

- parashikon ecuriné e veprimit té metaleve me tretésira t€ ndryshme.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Eksperimente / Pyetje-pérgjigje. Njoh nxénésit/et me situatén e temés,
parashikojmé se ¢faré do té ndodhé po té vendosim disa shirita té metaleve bakér, hekur, magnez né
njé tretésiré té sulfatit té zinkut.

- Cilat nga metalet do té zhvendosi Zn nga tretésira e tij?

- Pse disa metale e zhvendosin Zn nga tretésira e tij dhe disa jo?

- Cfaré ndodh kur metalet veprojné me ajrin?

Veprimet né situaté. Eksperiment / Shpjegim / Mendim logjik.
Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit.
Si veprojné metalet me ajrin?
- Na,K,Mg,Ca digjen né ajér
- 2Mg(ng) + Ox(g)—2MgO(ng)
- Al,Zn dhe Fe veprojné lehtésish me ajrin
- Cunuk digjet né ajér
Si veprojné metalet me acidet?
Népérmjet eksperimentit u shpjegoj nxénésve formimin e joneve té njé metali:
Zn(ng) + 2HCl(uj)—ZnCl2(uj) + Hz(g)
Zn shndérrohet né trajté jonesh Zn—7Zn2*+ 2e-
Dy elektronet i mori hidrogjeni i acidit 2H *+ 2e- —H>
Bakri, né dallim nga Zn, nuk i léshon lehté elektronet e tij.
Nxénésit orientohen té shkruajné reaksionet e veprimit té bakrit me tretésirén qé pérmbaj jone hekur
dhe anasjelltas:
Cu + Fe?*— nuk ndodh sepse Cu éshté mé pak aktiv se Fe.
Fe + Cu?*— Fe?*+ Cu
Tretésira ngjyre blu e sulfatit té bakrit gradualisht merr ngjyre té gjelbér té zbehté.
Nxénésit, me té njéjtén logjiké, arsyetojné kur vepron Zn me oksidin e bakrit dhe e bakri me oksidin e




Zn. Shkruhen reaksionet e transferimit té protoneve.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér: saktésiné e dhénies sé pérgjigjeve pér pyetjet e drejtuara né
diskutim té ¢do etape té orés mésimore; pér saktésiné né shkrimin e barazimeve té reaksioneve té
asnjanésimit né trajté jonike té ploté dhe té shkurtuar; si dhe pér aftésiné e punés eksperimentale dhe
shprehjen e mendimit logjik.

Detyrat dhe puna e pavarur. Shkruani né trajté jonike té ploté dhe té shkurtuar reaksionin e
bashkéveprimit:

a. té Na me tretésiré kalciumi;  b. té magnezit me tretésiré natriumi; c. té plumbit me oksid zinku.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 14

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 14. Sa té géndrueshme jané pérbérjet e metaleve? Situata e té nxénit:
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyg:
Nxénésilja: shpérbérje termike

- shpjegon shpérbérjen termike té karbonateve té metaleve; nitrate

- analizon shpérbérjen termike té nitrateve; nitrite

- krahason shpérbérjen termike té pérbérjeve né bazé té radhés sé

aktivitetit té tyre.
Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete té tjera Lidhja me fushat e tjera ose me
ekuivalente, tretésira dhe metale té ndryshme temat ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Eksperimente / Pyetje-pérgjigje. Njoh nxénésit me situatén e temés.
Parashikojmeé se si do té ishte shpérbérja e nitrateve kur nxehen. Shumica e nitrateve me nxehje
shpérbéhen né okside metalesh duke cliruar dy gaze: dyoksid azoti dhe oksigjen.

Veprimet né situaté. Eksperiment / Shpjegim | Mendim logjik.

Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit. Népérmjet eksperimentit u shpjegoj nxénésve shpérbérjen e
nitratit té bakrit: Cu(NOs)2(ng) — 2CuO(ng) + 4NOz(g) + Oz(g)

Nitrati i bakrit ka ngjyré blu, oksidi i bakrit ka ngjyré té zezé.

Karbonati i kalciumit me nxehtési shpérbéhet né dyoksid karboni dhe oksid kalciumi.

CaCOs — CO:2+ CaO

Nitratet e metaleve aktive nuk ¢lirojné dyoksid azoti por oksigjen.

NaNOs(ng) —NaNO:(ng) + Oz(g)

Shumica e hidroksideve kur shpérbéhen ¢lirojné ujé dhe oksid metali.

Zn(OH)2(ng) —ZnO(ng) + H20(g)

Nxénésit orientohen té plotésojné tabelén me informacionin qé ata kané nxjerré nga aktiviteti praktik.
Ndahet klasa né tri grupe dhe secili grup plotéson njé rresht nga tabela e paraqgitur.

Metalet gr 1 Metalet grupi 2 Metalet grupi 3
Nitrate Shpérbéhen né nitrite Shpérbéhen né oksid metali, oksid Shpérbéhen lehtésisht né oksid
dhe oksigjen. azoti dhe oksigjen. metali,dyoksid azoti dhe oksigjen.
Hidrokside | Nuk veprojné me Shpérbéhen né oksidin e metalit dhe Shpérbéhen né oksid metali dhe ujé
nxehtési. ujé.
Karbonate | Nuk veprojné me Shpérbéhen kur nxehen né oksid metali | Shpérbéhen kur nxehen né oksid
nxehtési. dhe dyoksid karboni. metali dhe dyoksid karboni.

Pérfundimi: Né fund nxénésit dalin né konkluzion gé metalet mé pak aktive shpérbéhen mé
lehtésisht kur nxehen.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e dhénies sé pérgjigjeve pér pyetjet e drejtuara né
diskutim, né ¢do etapé té orés mésimore; pér saktésiné né shkrimin e barazimeve té reaksioneve té




asnjanésimit né trajté jonike té ploté dhe té shkurtuar; si dhe pér aftésiné né punén eksperimentale

dhe shprehjen e mendimit logjik.

Detyrat dhe puna e pavarur: Shkruani reaksionin e shpérbérjes sé€ nitratit té kaliumit, té nitratit té
magnezit, té hidroksidit té aluminit dhe té karbonatit té zinkut.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 15

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 15. Gérryerja dhe parandalimi i saj Situata e té nxénit: Né laborator.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyg:
Nxénésilja: Gérryerja

- Liston disa substanca qé formohen kur metalet veprojné me ujin dhe
me oksigjenin;

- Shpjegon kuptimin e reaksioneve té djegies;

- Barazon reaksionin redoks midis acidit dhe njé metali

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete té Lidhja me fushat e tjera ose me temat
tjera ekuivalente, tretésira dhe metale té ndryshme ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Rrjeti i diskutimit / Pyetje-pérgjigje. Njoh nxénési me situatén e temés.
- Cfaré i bén hekurin dhe celikun té ndryshket?
Cfaré ndodh kur gérryhen metalet?
Si mund ta parandalojmé gérryerjen?
Sa efikase jané ményrat e parandalimit té gérryerjes?
(’do té thoté mbrojtje sakrifikuese?
Veprimet né situaté. Puna né grupe / Eksperimentim / Mendimi logjik / Té mésuarit hap pas hapi.
Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit. Nxénésit/et ndahen né grupe katérshe. I orientoj ata té lexojné
tekstin duke u treguar mbi hapat qé duhen ndjekur né kété detyré:
- Cfaré ndodh kur gérryhen metalet? Si parandalohet gérryerja?
Anétarét e ¢do grupi ndajné detyrat:

- nxénés qé pérgatisin mjetet dhe aparaturat laboratorike; nxénés qé eksperimentojné;
- nxénés qé vézhgojné e mbajné shénime; nxénés qé japin konkluzione.
Meé pas dy pérfagésues béjné pérmbledhjen e mésimit né tabelé.
Objekti metalik Metoda parandaluese Pérparésité e pérdorimit té metodés
Skelet metalik Bojé Lehtésisht e zbatueshme.
Zinxhir bigiklete Vaj Mbron pjesét levizése.
Mbulesé e hekurt Galvanizim. Shtresa vishet me njé Metodé jetégjaté dhe e lehté pér t'u zbatuar.
shtresé Zn, e cila do té gérryhet e para.
Kuti konservash Veshje me kallaj. Kallaji nuk gérryhet lehté dhe nuk éshté
helmues.
Sende té veshura me argjend | Argjend i galvanizuar. Veshja éshté shumé e hijshme.

Vlerésimi: Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e dhénies sé pérgjigjeve pér pyetjet e
drejtuara né diskutim, né ¢do etapé té orés mésimore; pér saktésiné né shkrimin e barazimeve té
reaksioneve té asnjanésimit né trajté jonike té ploté dhe té shkurtuar; si dhe pér aftésiné né punén
eksperimentale dhe shprehjen e mendimit logjik.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 16

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 16. Ushtrime pér kapitullin 10 Situata e té nxénit:

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyg:
Nxénésil/ja:

- liston dallimet fizike midis metaleve dhe jometaleve;

- shpjegon se cilat substanca formohen kur metalet veprojné me ujin
dhe oksigjenin

- jep kuptimin e prirjes sé metaleve pér té formua jone;

- parashikon ecuriné e veprimit t€ metaleve me tretésira té ndryshme.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente, Tabela e Sistemit Periodik, ndérkurrikulare: Fiziké, Matematiké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetjet alternative. Mésimi fillon me pyetjet rreth temave té trajtuara né kété kapitull,
si: Cilat jané disa nga karakteristikat e metaleve? Cili nga metalet vepron vrullshém me ujin?

- Cili éshté kriteri dallues i metaleve gjaté djegies? C’kuptojmé me prirje té metaleve?

- Sireagojné metalet kur veprojné me acide té holluara?

Ndértimi i njohurive. Pyetjet llogaritése / Ushtrime komplekse. Ndaj klasén né grupe té médha dhe
secilit grup i ndaj detyrat.
Grupi 1 - Cfaré ndodh nése do té veprojé oksigjeni me K, me Zn dhe me Cu?
- A do té ndodhé reaksioni midis aluminit dhe sulfatit té hekurit? Shpjegoni reaksionin.
Grupi 2 - Cfaré ndodh po té veprojé Ca, Na dhe Pb me ujin?
- Nése njé copé bakér vendoset né njé tretésiré karbonat magnezi dhe njé copé bakér e vendoset né
tretésiré sulfat hekuri? Si do t'i renditnit kéto elemente sipas radhés sé aktivitetit?
Grupi 3 - Cfaré ndodh po te veprojé Mg, K, Ag me acide té holluara?
- Cfaré ndodh nése vendosim shirit Zn né tretésirat e nitratit té aluminit, e nitrat bakrit, e nitrat
argjendit dhe e nitrat natriumit?

Pérforcimi. Tryeza e rrumbullakét. Gjaté késaj faze, e cila mund té zgjasé 10 minuta, ndahet kasa né tri
grupe té médha né ményré rrethore. Merret lapsi dhe pasohet sistematikisht rreth nxénésve té ¢do
grupi té ulur né formé rrethore. Nxénési i paré shkruan njé vecori te metaleve té grupit I dhe nxénési
pasardhés e plotéson me vegori té tjera. Kjo fazé vazhdon derisa nxénési i fundit té béjé plotésimin e
fletés. Késhtu veprojné dhe grupet e tjera pér ¢éshtjet gé jané diskutuar. Grupi i dyté plotéson vegorité
e metaleve té grupit II dhe grupi i treté vegorité e metaleve té grupit III.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér pjesémarrjen né diskutim, pér punén né grup dhe pér saktésiné
né zgjidhjen e ushtrimeve né fletoren e klasés.

Detyré shtépie:
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 17. Ruajtja e energjisé dhe Situata e té nxénit:
ndryshimet e energjisé gjaté reaksioneve kimike
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénési/ja: reaksion ekzotermik
- pérkufizon ligjin e ruajtjes sé energjisé; reaksion endotermik
- pércakton kuptimet e termave ekzotermik dhe endotermik; energji aktivizimi
- interpreton grafikisht nivelin e energjisé pér reaksionin ekzotermik
dhe endotermik.

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
(Cfaré/E cfare/Po tani ¢faré?/ Harté koncepti | Hulumtim i pérbashkét)

Parashikimi. Evokim. Ndaj klasén né tre grupe dhe shkruaj né tabelé: qymyr, dru, alkool. Nxénésit
plotésojné pérkatésisht vetité fizike té secilés 1éndé dhe reaksionet e djegies sé tyre.
P.sh. alkool + Oz — dyoksid karboni dhe ujé

Ndértimi i njohurive. Realizimi i kuptimit. Mbéshtetur né diskutimin né fazén e paré dhe pasi
lexojné rreth 5 minuta tekstin, nxénésit arrijné né pérfundimet:

1 - vetité fizike karakteristike té njé 1énde nuk ndryshojné;

2 - shndérrimet kimike ¢ojné né njé reaksione kimike. Kéto shndérrime shogérohen me clirim ose
thithje nxehtésie.

Pérkufizohen termat: ekzotermik - ¢lirohet nxehtési né mjedisin rrethues; endotermik - thithet nxehtési
nga mjedisi rrethues. Interpretohen grafikét e niveleve grafike té energjisé.

Pérforcimi. Praktiké e drejtuar. Realizohet njé eksperimenti me grupe me nga 4 nxénés:
- Hedhim njé cope Mg né njé tretésiré té acidit sulfurik té holluar. Provéza do té nxehet, gjé qé
tregon se reaksioni éshté ekzotermik. Nése duam té djegim njé copé hekur, duhet ta nxehim
pra, reaksioni éshté endotermik.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin e diagramit), pér aftésiné
argumentuese dhe pér gjuhén e pérdorur.

Detyré shtépie:
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 18. Si pérftohet energjia né njé reaksion kimik? Situata e té nxénit:
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kycg:
Nxénésil/ja: energji potenciale

- formulon ligjin e ruajtjes sé energjisé; energji kinetike

- shpjegon kuptimet e termave ekzotermik dhe endotermik; energji aktivizimi

- interpreton grafikisht nivelin e energjisé pér reaksionin prishje e lidhjes kimike

ekzotermik dhe endotermik. formim i lidhjes jonike

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
té tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
(Cfaré/E cfare/Po tani ¢faré?/ Harté koncepti / Hulumtim i pérbashkét)

Parashikimi: Cfaré? / E ¢faré? / Po tani ¢faré? E nis mésimin duke pérkufizuar reaksionet ekzotermike
dhe ato endotermike:
- Cfaré jané reaksionet ekzotermike dhe endotermike?
- Reaksionet qé shogérohen me lirim energjie quhen reaksione ekzotermike.
- Reaksionet qé shogérohen me marrje energjie quhen reaksione endotermike.
- E ¢faré tjetér i dallon kéto pérbérje nga njéri-tjetri? Energjia depozitohet né elektronet qé formojné
lidhjet midis atomeve.
Po tani, ¢faré? Kjo energji quhet energji kimike. Elektronet lévizin pér té formuar lidhje mé té
géndrueshme e gé kané mé pak energji té depozituar né té, duke depozituar energji potenciale.
Kur kjo energji clirohet formon energjiné kinetike.

Ndértimi i njohurive: Mendo / Puno dyshe /| Shkémbe mendime. Drejtoj nxénésit té lexojné mésimin
dhe ndaj klasén né tri grupe. Secili grup do té punojé me njé paragraf té mésimit té ri. Né fillim
nxénésit punojné dyshe dhe pastaj shkémbejné mendime edhe me dyshet e tjera.

Grupi i paré - grafiku i reaksionit ekzotermik (plotésimi i diagramit). Ky grup do té shqyrtojé
transferimin e energjisé gjaté reaksionit té bashkéveprimit té magnezit me oksigjenin , sasiné e
energjisé qé ¢lirohet dhe rolin e energjisé sé aktivizimit.

Grupi i dyté — ndryshimi i energjisé qé shogérohet me prishjen dhe formimin e lidhjeve kimike. Ky
grup do té shqyrtojmé c¢faré pritet t'u ndodhé lidhjeve té magnezit dhe té oksigjenit gjaté reaksionit
kimik, prishjen e lidhjeve midis dy atomeve té oksigjenit, prishjen e lidhjeve metalore midis atomeve
té magnezit dhe ¢lirimin e energjisé qé ndodh né kété proces.

Grupi i treté - energjia ushqimore. Ky grup do té shqyrtojé energjiné qé ndodhet né ushqimet tona, si
clirohet energjia e depozituar né ushgime dhe energjiné e dobishme né lidhjet kimike té ushgimeve.
Grupi i katért - nga vjen energjia ushqimore. Ky grup do té shqyrtojé procesin e fotosintezés, ciklin e
garkullimit té energjisé nga bimét te kafshét, krahasimin e barazimit kimik te fotosintezés me




frymémarrjen.

Pérforcimi: Tryeza e rrumbullakét. Gjaté késaj faze, e cila mund té zgjasé 10 minuta, ndahet kasa né
grupe té médha né ményré rrethore. Merret lapsi dhe pasohet sistematikisht rreth njé grupi té€ vogeél té
ulur né formé rrethore. Nxénési i paré shkruan njé vecori té ményrés sé pérftimit té energjisé dhe
nxénési pasardhés e plotéson me ndryshimin e energjisé qé shogérohet me prishjen edhe formimin e
lidhjeve kimike. Kjo fazé vazhdon derisa nxénési i fundit té béjé plotésimin e fletés, Késhtu veprojné
dhe grupet e tjera pér ¢éshtjet qé jané diskutuar.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin e diagramit), pér aftésiné
argumentuese dhe pér gjuhén e pérdorur.

Detyré shtépie:
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 19. Projekt kurrikular (Ora e paré - prezantimi i temave pér té tre tremujorét)
Titujt e projekteve:

1. Dita Botérore e Ujit

2. Ndotja e ujit

3. Ndértimi i njé impiant pér pastrimin e ujit

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Rezultatet e te nxénit
1. pérshkruan réndésiné e Dités Botérore té Ujit;
2. analizon ményrat e ndryshme té ndotjes sé ujérave;
3. konkludon mbi réndésiné e njohjes sé faktoréve qé shkaktojné ndotjen e ujérave.

Njohurité kryesore té 1éndés qé do té pérvetésohen t nga nxénési
1. Cfaré éshté Dita Botérore e Ujit?
2. Cilat ujéra ndoten mé shumé?
3. Cilat jané llojet e ndotjeve ujore?
4. Cfaré shkakton ndotja e ujérave?

Roli i mésuesit
1. Orienton nxénésit drejt burimeve té informacionit.
2. Ndihmon nxénésit té grumbullojné informacionet, si dhe ti faktojné veprimtarité vézhguese
apo eksperimentale me filmime.
3. Ndjek hap pas hapi veprimtariné.

Veprimtaria Afati Pérgjegjésité
Pércaktohet tema e pérzgjedhur dhe jepen udhézimet pér punén gé Ora e paré Mésuesi dhe nxénésit
do té kryejné nxénésit né grup apo né menyreé té pavarur.

Kontrollohet materiali i pérgatitur me shkrim né ményré virtuale duke | Ora e dyté Mésuesi

evidentuar té vegantat pozitive apo negative.

Prezantimi i punimeve té nxénésve. Ora e treté Nxenési

Prezantimi i punimeve té nxénésve dhe vlerésimi i tyre. Ora e katért Mésuesi dhe nxénési

Burimet e informacionit: Adresa interneti t¢ mundshme, filma me informacion pér ndotjen e ujérave,
bisedé me specialisté té Institutit té Pastrimit dhe t¢ Mirémbajtjes sé Impianteve té Ujérave né vendin
tone.

Rezultatet e pritshme
Nxénésit:

- té plotésojé njohurité mbi ujin si pérbérje kimike e biologjike;




- té mésohen té analizojné té dhénat statistikore dhe té konkludojné prej tyre;
- té ndihmojé pérmes informacionit né sensibilizim pér ruajtjen e ujérave e pér pérdorimin sa mé
ekonomik té tyre.

Vlerésimi. Nxénési do té vlerésohet:

1. pér paraqitjen e materialit;

2. pér saktésiné shkencore té materialit;

3. pér gjuhén e pérdorur;

4. pér larminé e informacioneve dhe ideté origjinale té nxénésit;
5. pér ményrén e referimit apo té prezantimit;

6. materiali digjital merr pérparési.
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi

Shkalla: V

Klasa: XI

Tema mésimore 20. Léndét djegése

Situata e té nxénit:

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg:
Nxénésil/ja:
- pérkufizojné ligjin e ruajtjes sé energjisé;

ekzotermik dhe endotermik.

- pércakton kuptimet e termave ekzotermik dhe endotermik;

- interpreton grafikisht nivelin e energjisé pér reaksionin

Fjalét kycg:

energji reaksioni
reaksion ekzotermik
reaksion endotermik
energji aktivizimi

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete

té tjera ekuivalente,

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
(Cfaré-E cfaré-Po tani ¢faré? /| Harté koncepti /| Hulumtim i pérbashkét)

d.m.th., kemi ndértuar hartén e koncepteve.
Grupi I - Cfaré paraqget grafiku 11.7 né fagen 45?

(sipas rreshtave) dhe nga ¢do grup del né tabelé njé pérfagésues.

Parashikimi. Udhézoj nxénésit té lexojné tekstin pér afro 10 minuta, mé pas ndaj klasén né tri grupe

Ndértimi i njohurive. Dérrasa e zezé ndahet né tri pjesé. Secili prej pérfagésuesve shkruan fjali té
paplotésuara, té cilat plotésohen nga grupet e tjera. Pér pérgjigjet e sakta grupet marrin vlerésime me
piké, pér té pasaktat u higet piké. Né fund té orés sé mésimit né tabelé jané shkruar pérgjigjet e sakta,

Népérmjet njé reaksioni kimik djegia e substancave qé pérmbajné karbon siguron

Hidrokarburet digjen pér té formuar

Uji gé clirohet nga djegia mund té testohet né dy ményra

Grupi II - Koksi kur digjet nuk 1éshon

Qymyri pérdoret né furrnalta té médha sepse

Grupi III - Nafta éshté njé pérzierje

Qymyri mund té shndérrohet né léndé djegése té gazté

Léndét djegése qé pérftohen nga nafta jané

e pérbéré nga dy elemente

Metani éshté gazi natyror i pranishém
Prodhimi i monoksidit té€ karbonit ndodh

dhe pérdoret

dhe éshté i rrezikshém

sepse




Pérforcimi. Pasi jané plotésuar pikat me fjalé, dy nxénés nga klasa analizojné:
Nxénési i paré: Si jané formuar léndét djegése?

Nxénési i dyté: Si pérdoren 1éndét djegése?

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin e diagramit), pér
aftésiné argumentuese dhe pér gjuhén e pérdorur.

Detyré shtépie:
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- pércakton disa nga vegorité e burimeve té géndrueshme;
- nxjerr pérfundime rreth réndésisé sé burimeve té géndrueshme.

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 21. Puné studimore. Burimet e Situata e té nxénit:
géndrueshme me léndé djegése
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénési/ja: izotop

- pérkufizon burimet e géndrueshme; radioaktivitet

central bérthamor

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete té Lidhja me fushat e tjera ose me temat
tjera ekuivalente, materiale te ndryshme nga interneti | ndérkurrikulare: Fiziké, Biologji, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Néntemat:
1. Druri si burim i rinovueshém
2. Etanoli (alkooli) burim i rinovueshém nga bimét

Realizimi i projektit

informacionit dhe format e paraqitjes.
2. Grupet paraqesin punimet
3. Vlerésohen punimet.

3. Simund té pérdorim burimet e rinovueshme duke shkaktuar mé pak ndotje?

- 1. Béhet njohja me temén, néntemat, objektivat (rezultatet e t€ nxénit) dhe kriteret e vlerésimit.
Ndahen grupet duke caktuar dhe koordinatorin e ¢do grupi. Orientoj nxénésit pér burimet e

Vlerésimi: Kriteret e vlerésimit:
a. niveli shkencor,
b. paragqitja grafike ose virtuale,
c. gjuha e pérdorur,
¢. niveli shkencor i trajtimit,
d. puna né grup,
dh. aftésia konluduese.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 22

Fusha: Shkencat e natyrés

Shkalla: V

Lénda: Kimi

Klasa: XI

Tema mésimore 22. Ruajtja e energjisé dhe
ndryshimet e saj gjaté reaksioneve kimike

Situata e té nxénit:

Nxénési/ja:

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg:

- ndérton aparatin qé i pérngjan baterisé;

- analizon parimin e punés sé pilave dhe té baterive;

- tregon pérdorimin praktik té pilave dhe té baterive;

- pérshkruan njé histori té shkurtér té zhvillimit té baterive.

bateri
elektrolite
voltazh
qark

Fjalét kyc:

bateri té rikarikueshme

té tjera ekuivalente,

Burime: teksti Kimia 11, tabela digjitale ose mjete

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Di

Hapi 3: Plotésoj.

Ndértimi i njohurive. Dua té di
Hapi 2: Ndaj dérrasén e zezé (tabelén interaktive) si mé poshteé.

Hapi 1: Shkruaj temén né tabelé dhe paraqges shkurt se ¢faré do té trajtohet, duke e ilustruar me
shembuj. M€ pas i pyes nxénésit se ¢faré diné mbi pilat dhe baterité. Nxénésit japin mendimin e tyre
dhe e konkretizojné me mjetet e marra (sipas udhézimeve qé kam dhéné njé oré mé paré).

Di

Dua té di

Mésova

Pilat ndértohen nga njé tretésiré gé
pércjell elektricitetin.

Ajo éshté e pajisur me njé katodé Zn,
njé anodé karboni dhe njé voltmetér
pér t& matur rrymén.

Hapi 4: Plotésoj kolonén Dua té di.

Di

Dua té di

Mésova

Pilat ndértohen nga njé tretésiré qé
pércjell elektricitetin.

Ajo éshté e pajisur me njé katodé Zn,
njé anodé karboni dhe njé voltmetér
pér té matur rrymén.

Si arrin pila té prodhojé energji?
Cfaré roli kané elektrodat?

Si arrijné elektronet té pérshkruajné
garkun?

Cfaré pérdorimi praktik kané pilat dhe
baterité?

Si ka lindur bateria e paré?

né njé

Pérforcimi: Mésova

Hapi 5: Praktiké e drejtuar /| Puné me grupe




Ndaj klasén né 3 grupe dhe ¢do grup punojné me pérgjigjet e pyetjeve. Né fund nxénésit korrigjojné
njéri-tjetrin. .

Di Dua té di Mésova

Pilat ndértohen nga njé tretésiré qé Si arrin pila té prodhojé energji? Tretésira e kripés e pilés éshté njé

pércjell elektricitetin. Cfaré roli kané elektrodat? elektrolit kryesisht tretésiré kripe ,e cila

Ajo éshté e pajisur me njé katodé Zn, | Si arrijné elektronet té pérshkruajné pérmban jone.

njé anodé karboni dhe njé voltmetér garkun? Voltazhi varet nga radha e aktivitetit té

pér té matur rrymen. Cfaré pérdorimi praktik kané pilat dhe | metaleve: nése metalet ndodhen larg
baterité? njéri-tjetrit, voltazhi &éshté mé i madh.
Si ka lindur bateria e paré? Metali mé pak aktiv pérbén polin

pozitiv.

Nése dy metalet zhyten né njé tretésiré
qé pérmban jone dhe lidhen bashké
me njé tel pércjellés, formohet garku
dhe elektronet gé humbasin atomet
mund té Iévizin népér qark duke
prodhuar energji.

Pilat kané pérdorim té gjeré, sidomos
te mjetet e transportit, te objektet e
pérdorimit té pérditshém (pajisjet
shtépiake apo institucionale), si dhe né
mjekési.

Bateria e paré u shpik nga Aleksandér
Volta, i cili pérdori njé pilé té formuar
nga pllaka Zn dhe Ag.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin e diagramit), pér aftésiné
argumentuese dhe pér gjuhén e pérdorur.

Detyré shtépie: Gjeni materiale me temé “Burimet e géndrueshme me léndé djegése”.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 23

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 23. Léndét djegése Situata e té nxénit: Diskutojmé bashké me nxénésit pér
burimet natyrore né€ vendin toné.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:

Nxénésil/ja:

- pérshkruan burimet e formimit té€ qymyrit;
- liston léndét djegése gé pérdoren;
- eksperimenton mbi produktet e djegieve gjaté djegies.

Burime: teksti Kimia 11, foto té atomeve té Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndryshme, video-projektor, CD ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetja sjell pyetjen. U drejtoj nxénésve pyetje, si:
- ('jané léndet djegése qé pérdorim?

Si éshté formuar qymyri?

Pse pérdoret nafta si léndé djegése?

Cilét jané nénproduktet e naftés?

Ndértimi i njohurive. Mendo / Puno né dyshe / Shkémbe mendime. I vé nxénésit t€ punojné né dyshe
me tekstin, duke iu listuar njé seri pyetjesh qé duhet t'u pérgjigjen.

1. Cilat léndé mund té pérdoren si léndé djegése?

Pérgjigje. Siléndé djegése mund té pérdoren shumé léndé kimike, si pér shembull, druri, etnoli,
hidrogjeni.

Nxénési i referohet tabelés 11.2 né tekst.

2. Cilét produkte pérftohen nga djegia e hidrokarbureve?

Pérgjigje: elementét e pérftuar ng djegja e hidrokarbureve jané dyoksidi i karbonit dhe uji.

Reaksioni: CsHs(g)+302(g) - 3CO (g) + 4H20(g)

3. C'pérfagéson nafta e papérpunuar?

Pérgjigje: Nafta e papérpunuar éshté njé pérzierje hidrokarburesh. Emri i saj do té thoté gur i
léngshém, e cila rafinohet pér té pérftuar shumé substanca té dobishme.

4. Cfaré pérfagéson gazi natyror?

5. Pérshkruani rolin e etanolit si burim energjie.

Pasi nxénésit u jané pérgjigjur pyetjeve, lexojné materialet e pregatitura sipas udhézimeve té njé ore

mé paré mbi “Burimet e géndrueshme me léndé djegése”.

Pérforcimi. Nxjerrja e pérfundimeve. N€ fazén e pérforcimit mund té pérdoret njé pérmbledhje e




njohurive mbi energjiné. Jap nga njé detyré te shkurtér pér secilin grup.
Grupi i paré: Dalloni reaksionin endotermik dhe ekzotermik.
Grupi i dyté: Shpjegoni ndryshimet e energjisé né raport me prishjen dhe formimin e lidhjeve
kimike.
Grupi i treté: Skiconi diagramin e shndérrimit té energjisé dhe shpjegoni ¢’éshté energjia e

aktivizimit.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér saktésiné e punés me shkrim (plotésimin e diagramit), pér aftésiné
argumentuese dhe pér gjuhén e pérdorur
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 24. Projekt kurrikular. Dita Botérore e Ujit.

Burimet ujore natyrore né vendin toné dhe shfrytézimi i tyre

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Rezultatet e té nxénit

Nxénésit:
1. té pérshkruajé réndésiné e Dités Botérore té Ujit;
2. té analizojé burimet ujore natyrore né vendin toné¢;
3. té konkludojé mbi réndésiné e ujit né jetén né Toké.

Njohurité kryesore té 1éndés qé do té pérvetésohen nga nxénési
5. Cfaré éshté Dita Botérore e Ujit?
6. Cilat jané burimet ujore té vendit toné?
7. Cilat jané disa nga llojet burimeve ujore?

Roli i mésuesit
4. Orienton nxénésit drejt burimeve té informacionit.
5. Ndihmon nxénésit té grumbullojné informacionet, si dhe t'i faktojné veprimtarité vézhguese
apo eksperimentale me filmime.
6. Ndjek hap pas hapi veprimtariné.

Veprimtaria Afati Pérgjegjésité
Pércaktohet tema e pérzgjedhur dhe jepen udhézimet pér punén gé Ora e paré Mésuesi dhe nxénésit
do té kryejné nxénésit né grup apo né ményreé te pavarur.

Kontrollohet materiali i pérgatitur me shkrim né ményré virtuale duke Ora e dyté Mésuesi

evidentuar té vegantat pozitive apo negative.

Prezantimi i punimeve té nxénésve. Ora e treté Nxénési

Prezantimi i punimeve té nxénésve dhe vlerésimi i tyre. Ora e katért Mésuesi dhe nxénési

Burimet e informacionit: Adresa interneti t¢ mundshme, filma me informacion pér ndotjen e ujérave,
bisedé me specialisté té Institutit té Pastrimit dhe té Mirémbajtjes sé Impianteve té Ujérave né vendin
toné.

Rezultatet e pritshme
Nxénésit:
- té plotésojé njohurité mbi ujin si pérbérje kimike e biologjike;
- té mésohen té analizojné té dhénat statistikore dhe té konludojné prej tyre;




- té ndihmojé pérmes informacionit né sensibilizim pér ruajtjen e ujérave e pér pérdorimin sa mé
ekonomik té tyre.

Vlerésimi. Nxénési do té vlerésohet:

1. pér paraqitjen e materialit;

2. saktésia e materialit shkencor

3. pér gjuhén e pérdorur;

4. pér larminé e informacioneve dhe ideté origjinale t€ nxénésit;
5. pér ményrén e referimit apo té prezantimit;

6. materialin digjital merr pérparési.




TEST PER TREMUJORIN E PARE

Emri Mbiemri Klasa Data
1. Argumentoni ndryshimin midis n.o. dhe valencés. (2 piké)
2. Si llogaritet vlera e n.o.? (2 pike)

3. Atomi i cilit element ka numér oksidimi zero né kéto pérbérje: HCl, H20, Na, SOz, Br,
Cu, P20s5? (2 piké)

4. Né tabelén e méposhtme pércaktoni numrin e oksidimit té pérbérjeve. (7 piké)
Pérbérja Numri i oksidimit
HaS
MgCl,
NaNOs
PbS
NH4NO3
CuSOq4
HNO3

5. Cilat nga reaksionet e méposhtme nuk jané redoks dhe pse? (4 piké)
a. Na + Clo— NaCl b. CaO + CO2 — CaCO:s
c. H2 + Cl. — SCl2 ¢. S+ HNOs — SO2 + NO + 2H20

6. Jepet reaksioni: KNO: + Br2 + H-O—KNOs + HBr.

a. Vendosni ngarkesén e joneve dhe té atomeve.

b. Cili atom reduktohet? Cili oksidohet?

c. Hartoni skemén e kémbimit té elektroneve.

¢. Barazoni reaksionin. (5 pikeé)

7. Llogaritni sa éshté véllimi i Oz té ¢liruar né anodé, gjaté elektrolizés ujore té€ NiSOs,
kur dihet g€ masa e Ni té depozituar né katodé éshté 29.35 g. (4 pikeé)



8. Nése njé copé Zn vendoset né njé tretésiré sulfat mangani pérftohet njé reaksion
kimik nga ku pérftohet metali i manganit. Nése njé copé Zn vendoset né njé tretésiré
sulfat hekuri(II) pérftohet hekur. Ku do ta radhitni manganin né radhén e aktivitetit?

Argumentojeni pérgjigjen tuaj. (2 piké)
Vlerésimi:
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Pikét 0-7 8- 10 11-13 15 -17 18- 20 21-23 | 24-26




